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Πρόλογος 
Στα πλαίσια αναζήτησης νέων µεθοδολογιών, ανάπτυξης και 

αξιοποίησης της υπάρχουσας τεχνολογίας, µας δόθηκε η ευκαιρία να 
µελετήσουµε  σύγχρονους τρόπους εκπαίδευσης οι οποίοι θα 
αφοµοιωθούν από εκπαιδευτική κοινότητα µε σκοπό ένα πληρέστερο 
σύστηµα εκπαίδευσης. 

Βασιζόµενοι λοιπόν στην υπάρχουσα τεχνολογία, µελετήσαµε και 
αξιοποιήσαµε την δυνατότητα εκπαίδευσης από απόσταση 
(Τηλεκπαίδευση). Συγκεκριµένα ασχοληθήκαµε µε την ανάπτυξη 
µεθοδολογιών εργαστηριακής εκπαίδευσης από απόσταση. 

Η µελέτη αυτού του θέµατος  µας έδωσε την ευκαιρία να δούµε της 
δυνατότητες που υπάρχουν για αξιοποίηση, της υποδοµής διαδικτύου 
τόσο σε υλικό όσο και σε λογισµικό, καθώς επίσης και την χρήση άλλων 
εµπορικών ή εξειδικευµένων εφαρµογών. 

Κατά την διάρκεια που ασχοληθήκαµε µε το θέµα αυτό 
συναντήσαµε δυσκολίες και διάφορα εµπόδια που αφορούσαν την 
υλικοτεχνική υποδοµή της σχολής. Για αυτό αφιερώθηκε πόλυς χρόνος 
µέχρι να ξεπεραστούν κάποια εµπόδια αλλά συγχρόνως µας έδωσε την 
ευκαιρία να ασχοληθούµε µε νέες µεθοδολογίες µε σκοπό να έχουµε το 
επιθυµητό αποτέλεσµα υπεπηδόντας τα εµπόδια που συναντήσαµε. 

Το αποτέλεσµα όλης αυτής της µελέτης στηρίζετε στις ανάγκες της 
εκπαίδευσης για ανάπτυξη παράλληλα µε την εξέλιξη της τεχνολογίας, 
αλλά και στις δυνατότητες που µας παρείχε σε υλικοτεχνική υποδοµή η 
σχολή µε σκοπό την πληρέστερη αξιοποίηση της. 
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Κεφάλαιο 1ο 
 

Εισαγωγή σε συστήµατα εξ΄αποστάσεος 
εκπαίδευσης (On Distance Learning) 

 
1.1 Ιστορική αναδροµή. 

 
Στα πλαίσια ενός ευέλικτου εκπαιδευτικού συστήµατος  πολλά 

ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δηµιούργησαν τµήµατα που 
στηρίζονταν στο θεσµό του ανοικτού πανεπιστηµίου. Έτσι έδωσαν την 
δυνατότητα στους φοιτητές  να παρακολουθούν εξ΄αποστάσεως το 
πρόγραµµα σπουδών. 

Τα πρώτα βήµατα της εξαποστάσεως εκπαίδευσης έγιναν 
στηριζόµενα στην εκπαίδευση µέσο αλληλογραφίας, όπου ο κάθε 
φοιτητής κρατούσε µια επαφή µε το εκάστοτε ίδρυµα. 

Η ανάπτυξη της τεχνολογίας σε διάφορους τοµείς αλλα κυρίως σε 
αυτούς της πληροφορικής και τον δικτύων τον υπολογιστών, 
δηµιούργησαν την ανάγκη για µια ποιο ευέλικτη διαπανεπιστηµιακή 
συνεργασία τόσο στην ανταλλαγή πληροφοριών, όσο και στην 
συνεργασία για εκπαίδευση. 

 Η δηµιουργία από τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα αυτού που όλοι 
σήµερα γνωρίζουµε σα διαδίκτυο (World Wide Web), βοηθούµενο και 
από την ραγδαία ανάπτυξη στην τεχνολογία των τηλεπικοινωνιών µε νέες 
εφαρµογές όπως αυτές της τηλεµατικής, έθεσαν όρους όπως αυτός της 
Τηλεκπαίδευσης. 

Την δεκαετία του 1980 βλέπουµε τα πρώτα βήµατα στην 
Τηλεκπαίδευση κυρίως από ιδρύµατα των ΗΠΑ. Στην προσπάθεια αυτή 
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βρήκαν συµπαραστάτη τις µεγάλες επιχειρήσεις που στα πλαίσια της 
µετεκπαίδευσης των υπαλλήλων τους προσδοκούσαν σε πολλά από τα 
οφέλη που τους παρείχε η εξ΄αποστάσεως εκπαίδευση.  

Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 έγινε πλέον κατανοητό ότι 
µπορούµε να έχουµε πολλά οφέλη από την εξαποστάσεως εκπαίδευση 
έτσι άρχισαν τα ιδρύµατα να µελετούν διάφορες µεθοδολογίες για την 
περαιτέρω ανάπτυξη. Η διάδοση του INTERNET στο ευρύ κοινό στα 
µέσα της δεκαετίας αυτής διευκόλυνε την ανάπτυξη της Τηλεκπαίδευσης 
και έτσι αρχίζουµε να βλέπουµε τα πρώτα οργανωµένα τµήµατα. 

Σήµερα η Τηλεκπαίδευση αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι του 
εκπαιδευτικού συστήµατος σε όλες τις βαθµίδες. Το Ελληνικό 
υπουργείου παιδείας µε ένα εξοπλιστικό πρόγραµµα δηµιούργησε ένα 
σχολικό domain (Schools.gr) και έφερε σε επικοινωνία όλα τα σχολικά 
ιδρύµατα στις δυο πρώτες βαθµίδες. Παράλληλα τα τριτοβάθµια 
ιδρύµατα έχουν αναπτύξη το δικό τους δίκτυο επικοινωνίας (GUNET) 
και την δηµιουργία τµηµάτων τηλεκπαίδευσης σε συνεργασία µε 
αντίστοιχα ιδρύµατα του εξωτερικού.   
 
1.2 Τεχνολογίες και εκπαίδευση 
 

 
 
Η ανάπτυξη της τεχνολογίας είναι στενά συνδεδεµένη µε τη την 

εκπαίδευση  όπως επίσης ένα εκπαιδευτικό σύστηµα βασίζεται κατά 
πολύ στα διάφορα τεχνολογικά επιτεύγµατα. ∆εν θα υπήρχε πρόοδος αν 
δεν υπήρχε η µελέτη από στα διάφορα εκπαιδευτικά ιδρύµατα και δεν  θα 
είχαµε πρόοδο στη παιδία αν δεν αφοµοιώναµε την τεχνολογία σε αυτήν. 

Η µεγάλη πρόοδος κατά τον εικοστό αιώνα έφερε νέα δεδοµένα 
στην υπηρεσία της εκπαίδευσης. Αρχικά η ανάπτυξη διάφορων µέσων 
προβολής εικόνας όπως η προβολή διαφανειών, µικροφίλµ και η 
προβολή κινούµενης εικόνας βοήθησαν σε µια ποιο ουσιαστική 
εκπαίδευση. Έτσι ο εκπαιδευτής µε την προβολή εικόνων έφερνε πιο 
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κοντά στο αντικείµενο µελέτης το µαθητή κάτι πολύ χρήσιµο ειδικά σε 
περίπτωση όπου αυτό δεν ήταν εφικτό να γίνει από κοντά. 

Αργότερα η ανάπτυξη τον υπολογιστών και των διαφόρων 
εφαρµογών που τους συνοδεύουν έθεσαν νέα δεδοµένα στο θεσµό της 
εκπαίδευσης. Η εµφάνιση τον µιας µεγάλης ποικιλείας γλωσσών 
προγραµµατισµού αλλά και εφαρµογών όπως  οι κειµενογράφοι και τα 
υπολογιστικά φύλλα απλούστευσαν πολλές από τις διαδικασίες που 
απαιτούσαν χρόνο τόσο από τον εκπαιδευτή όσο και από τον 
εκπαιδευόµενο, ενώ συγχρόνως βοήθησαν στην ανάπτυξη της µελέτης σε 
πολλούς τοµείς. 

Σήµερα πολυµεσικές εφαρµογές αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι 
του εκπαιδευτικού συστήµατος και βοηθούν σε ένα πιο ουσιαστικό τρόπο 
εκµάθησης εξάπτοντας την φαντασία και την κριτική σκέψη του 
εκπαιδευόµενου κάνοντας ποιο κατανοητό αυτό που πρέπει να µάθει. 

Τέλος πολλές από τις εφαρµογές που έχουν δηµιουργηθεί έχουν 
βρει ανταπόκριση από τις τεχνολογίες του διαδικτύου (INTERNET), που 
αποσκοπούν  αρχικά στη ανταλλαγή και διάδοση πληροφοριών, ενώ 
στηρίζουν την εξ΄αποστάσεως εκπαίδευση, τα τελευταία χρόνια σε όλο 
και µεγαλύτερο βαθµό. 

Παράλληλα όµως µε τις εφαρµογές που δηµιουργούνται για 
λογαριασµό τον ιδρυµάτων και τις ανάγκες της εκπαίδευσης, έχουµε και 
τις διάφορες τεχνολογικές εφαρµογές τις αγοράς εργασίας που 
αφοµοιώνουν τα ιδρύµατα  µε σκοπό τον πληρέστερη εκµάθηση και 
κατάρτιση των φοιτητών σε γνωστικά αντικείµενα και εφαρµογές που θα 
συναντήσουν στο µέλλον σαν επαγγελµατίες. 

Στη µελέτη που κάναµε για την ανάπτυξη ενός συστήµατος 
εκπαίδευσης εργαστηρίων από απόσταση δεν θα µπορούσαµε να 
παραλείψουµε τίποτα από όσα προαναφέραµε. Στα επόµενα κεφάλαια θα 
αναφερθούµε µε λεπτοµέρειες για όλα αυτά που κάνουµε χρήση, µέσα 
από διάφορες µεθοδολογίες που σχεδιάσαµε και εφαρµόσαµε. 

 
1.3 Τεχνολογίες και συστήµατα τηλεκπαίδευσης  

 
1.3.1 Ο ρόλος τις τηλεκπαίδευσης 
 

Σε µια εποχή τεχνολογικής προόδου σκοπός ενός συστήµατος 
εκπαίδευσης από απόσταση, η είναι πληρέστερη και ουσιαστική 
εκπαίδευση η οποία θα βασίζετε πάνω σε αυτήν την τεχνολογική άνθιση. 

Η ανάπτυξη της συνεργασίας ανάµεσα στα ιδρύµατα και η ανάγκη 
για εκπαίδευση από απόσταση, είτε σε οργανωµένες αίθουσες ειδικά 
διαµορφωµένες για αυτό τον σκοπό, είτε από µεµονωµένους 
εκπαιδευόµενους που κάνουν χρήση της δυνατότητας για παράδειγµα, 
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από το σπίτι, έχουν απαίτηση να καρπωθούν τα οφέλη που µπορεί να 
παρέχει ένα σύστηµα τηλεκπαίδευσης. 

Σηµαντικός είναι επίσης ο ρόλος της τηλεκπαίδευσης στο σηµείο 
που λόγο αυξηµένου κόστους, η έναρξη και συντήρηση ενός συµβατικού 
προγράµµατος εκπαίδευσης καθιστάτε σχεδόν απαγορευτική. Τέτοια 
παραδείγµατα µπορούµε να βρούµε σε περιοχές µε νησιωτικά 
συµπλέγµατα όπου µια  αίθουσα θα βρίσκετε  σε ένα νησί, έτσι 
εξαποστάσεως θα µπορούσε ένας εκπαιδευτικός να καλύψει αρκετές 
αίθουσες δηµιουργώντας διάφορα τµήµατα.   

∆ε είναι λίγοι όµως αυτοί που θεωρούν ότι η τηλεκπαίδευση 
αποµονώνει τον φοιτητή από την εκπαιδευτική διαδικασία περιορίζοντας 
τον στα στενά πλαίσια µια αίθουσας, ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή και 
του δικτύου. Βλέποντας όµως µε µια ανοικτή µάτια και αντισταθµίζοντας 
τα πλεονεκτήµατα που έχει ένα τέτοιο σύστηµα, παρατηρούµε ότι αυτό 
ανταποκρίνεται στις προσδοκίες µας.  

  
 
 
 
 

1.3.2 Τα οφέλη του συστήµατος 
 

∆ε θα µελετούσαµε την εξ΄αποστάσεως εκπαίδευση αν δεν 
υπήρχαν ουσιώδη οφέλη µέσα από αυτή τη διαδικασία. Αναφέρουµε  
γενικά τα οφέλη της τηλεκπαίδευσης, ενώ προκύπτουν ανάλογα και µε 
τις προϋπόθεσης και συνθήκες ενός τµήµατος ειδικά οφέλη στα οποία 
δεν είναι δυνατόν και σκόπιµο να αναφερθούµε. 

Βασικό όφελος ενός συστήµατος τηλεκπαίδευσης είναι η ανάπτυξη 
ενός ευρέου εκπαιδευτικού ιδρύµατος όπου µε την χρήση του διαδικτύου 
πολλά ιδρύµατα διασυνδέονται µε πολλαπλούς σκοπούς. Έτσι αυτά 
µπορούν να παρέχουν δυνατότητες  όπως η άµεση ανταλλαγή 
πληροφοριών αλλά και  προγράµµατα συνδιδασκαλίας. 

Βάζοντας σε εφαρµογή ένα τέτοιο σύστηµα παροχής υπηρεσιών 
τηλεκπαίδευσης ένα ίδρυµα µπορεί να κάνει χρήση συστηµάτων υψηλής 
τεχνολογίας κάτι που το κάνει ποιο ανταγωνιστικό απέναντι στα αλλά 
αντίστοιχα ιδρύµατα τόσο στην παραγωγή γνώσης όσο και στην ερευνά. 

Επίσης µπορεί ένα σύστηµα τηλεκπαίδευσης να λυσει µερικα από 
τα οικονοµικά προβλήµατα των ιδτυµάτων. Μέσο της εξαποστάσεως 
εκπαίδευσης ένας µεγάλος αριθµός αποµακρυσµένων αιθουσών 
δηµιουργείτε, παρέχοντας την δυνατότητα σε αυτούς που επιχορηγούν τα 
προγράµµατα, να  αυξήσουν τα έσοδα των εκπαιδευτικών, είτε να 
µειώσουν το κόστος εκπαίδευσης για κάθε φοιτητή. 
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∆ιάµεσου τις εξαποστάσεως εκπαίδευσης, µπορούµε να µειώσουµε 
το κόστος που χρειάζονται οι εκάστοτε κυβερνήσεις για ειδίκευση τον 
ανέργων πάνω σε νέα θέµατα και τεχνολογίες που αναπτύσονται  

Η δυνατότητα αυτή παρέχετε και στις επιχειρήσεις που σε µεγάλο 
βαθµό ξοδεύουν αρκετά χρήµατα για ειδίκευση τον εργαζόµενων τους σε 
άλλες περιοχές αυξάνοντας σηµαντικά το κόστος.  

Τέλος η ανάπτυξη εργαστηρίων που θα δουλεύουν εξαποστάσεως, 
µπορεί να συµβαλει στην ταχεια ανταλαγη γνωσης, µπορεί ετσι να 
συµβάλει στην καλύτερη εκπαιδευση µεσω συνδιδασκαλειας η της 
συνεργασιας των φοιτητων. 

     
1.3.3 ∆ικτυώνοντας  

Αναπτύσοντας ένα σύστηµα τηλεκπαίδευσης το πρώτο αντικείµενο 
που χρίζει µελέτης είναι η δικτύωση. Πως τα διάφορα ιδρύµατα θα 
δηµιουργήσουν εξαποστάσεως αίθουσες, πως οι φοιτητές που θα 
κάνουν χρήση τον υπηρεσιών και θα συνδεθούν και τέλος πως θα 
έχουµε την συνεργασία, διασύνδεση των ιδρυµάτων µετάξι τους. 

Τα δίκτυα διακρίνονται ανάλογα µε τις περιοχές κάλυψης σε 
τέσσερις κύριες κατηγορίες. Στα Local Area Networks, όπου 
αναφέρονται σε τοπικά δίκτυα εντός των ορίων ενός κτιριακού 
συγκροτήµατος. Στα Metropolitan Area Networks, που αναπτύσσονται 
σε µητροπολιτικές περιοχές. Στα Wide Area Networks, τα οποία 
αφορούν  περιοχές κάλυψης µε µεγάλο εύρος. Τέλος τα Global Area 
Networks, δίκτυα τα οποία είναι παγκόσµιας κάλυψης. 

   Κοιτάζοντας λοιπόν το πως θα κτίσουµε ένα δίκτυο που θα 
κάλυψη πλήρως ένα εκπαιδευτικό ίδρυµα, βλέπουµε ότι έχουµε ανάγκη 
από γρήγορα δίκτυα που θα µπορούν να υποστηρίξουν εφαρµογές 
πολυµεσικές µε εικόνα και ήχο. Τα δίκτυα που µπορούν να 
ανταποκριθούν σε τέτοιες ανάγκες είναι τα ΑΤΜ. Αυτά χαρακτηρίζονται 
από τις υψηλές ταχύτητες, το µεγάλο εύρος (bandwidth) και την 
δυνατότητα παροχής σταθερού ρυθµού µετάδοσης πληροφορίας 
(Constant Bit Rate). Έτσι τα ιδρύµατα είναι σε θέση να αναπτύξουν και 
να παρέχουν,  τόσο στους εκπαιδευτικούς όσο και στους φοιτητές  
εφαρµογές µε εικόνα και ήχο, όπως βίντεο κατά απαίτηση, ηλεκτρονικά 
βιβλία και εκπαιδευτικό λογισµικό.   

Η χρήση του ΑΤΜ µπορεί να γίνει τόσο σε LAN όσο και σε WAN 
δίκτυα. Κάνοντας λοιπόν εφαρµογή των ΑΤΜ σε WAN δίκτυα, µπορούν 
να διασυνδεθούν ιδρύµατα που βρίσκονται σε µια ευρεία περιοχή και 
έτσι να κάνουν χρίση τον εφαρµογών της τηλεκπαίδευσης. Ένα τέτοιο 
παράδειγµα είναι το ακαδηµαϊκό διαδίκτυο GUnet στο οποίο 
συµµετέχουν πολλά ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας µας. Το δίκτυο αυτό 
πρόσφατα αναβαθµίστηκε σύµφωνα µε το πρόγραµµα Ε∆ΕΤ2. Με το 
Ε∆ΕΤ2 υλοποιείται η ενιαία ευρυζωνική πρόσβαση των τελικών 
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χρηστών των ΑΕΙ, ΤΕΙ και ερευνητικών κέντρων της χώρας µέσα από τα 
τοπικά δίκτυα των ιδρυµάτων τους (ταχύτητας 10 - 100 Mbps) µε 
ευρυζωνική πρόσβαση (1 - 2,5 Gbps) στο εθνικό δίκτυο κορµού (2,5 - 5 
Gbps) καθώς και στο διεθνές ερευνητικό δίκτυο νέας γενιάς GTRN -
Global Terabit Research Networking - (1.2 Gbps) µέσω του 
πανευρωπαϊκού δικτύου GEANT 

 
 
 

 
 
 
Αναπτύσσοντας ένα σύστηµα τηλεκπαίδευσης πρέπει να βρεθεί 

λύσει στην  επικοινωνία του χρήστη φοιτητή µε το εκπαιδευτικό ίδρυµα. 
Την ανάγκη αυτή για υψηλές ταχύτητες και σταθερό ρυθµό µετάδοσης µε 
επαρκές εύρος, έρχονται να καλύψουν υπηρεσίες όπως το ISDN,  DSL, 
δορυφορικό δίκτυο και η ψηφιακή συνδροµιτική τηλεόραση. Με το 
ISDN έχουµε ταχύτητες 144Kbps στη βασική σύνδεση ενώ µε την 
primary 30 κανάλια των 64Kbps (30Β+1D).Υπάρχουν επίσης γραµµές µε 
εύρος 3 BRI. Με τις DSL γραµµές είτε συµµετρικές  είτε ασύµµετρες 
µπορούµε να έχουµε µέχρι 6Mbps ρυθµό µετάδοσης κάτι πολύ χρήσιµο 
στην µετάδοση εικόνας. Με το δορυφορικό internet έχουµε τα οφέλη που 
έχουµε και στις προιγούµενες τεχνολογίες, δηλαδή υψηλές ταχύτητες και 
µεγάλο εύρος, λόγο όµως της ισοµορφίας του έχει και µεγάλο κόστος 
χρήσης. Τέλος  η ψηφιακή συνδροµητική τηλεόραση προσφέρει υψηλές 
ταχύτητες ενώ αποκτά όλο και µεγαλύτερο µερίδιο στην αγορά. Όλες οι 
προαναφερόµενες τεχνολογίες µπορούν να καλύψουν την ανάγκη για 
εξαποστάσεως παρακολούθηση µαθηµάτων καθώς και λήψη βίντεο κατά 
απαίτηση από το φοιτητή. 
 

1.3.4 Εφαρµογές τηλεκπαίδευσης 
Εφαρµόζοντας ένα σύστηµα τηλεκπαίδευσης βλέπουµε ότι 

έχουµε δυο διαφορετικές µεθοδολογίες. 
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Την ασύγχρονη τηλεκπαίδευση όπου ο φοιτητής ακολουθεί την 
εκπαιδευτική διαδικασία µέσο µαθηµάτων που γίνονται µε χρήση 
βίντεο κατά απαίτηση, e-mail, και εκπαιδευτικό λογισµικό. 

Η σύγχρονη τηλεκπαίδευση γίνεται µέσο άµεσης 
παρακολούθησης και χωρίζετε σε τρεις επιµέρους µεθοδολογίες. 
Τηλεδιάσκεψη Σηµείου προς Σηµείο 
  Η τηλεδιάσκεψη σηµείου προς σηµείο είναι µορφή ηχητικής και 
οπτικής συνδιάσκεψης αποκλειστικά µεταξύ δύο σταθµών εργασίας. 
Στην περίπτωση της τηλεκπαίδευσης, ο ένας σταθµός είναι ο σταθµός 
του εκπαιδευτή µε ή χωρίς εκπαιδευόµενους και ο άλλος είναι ο 
σταθµός των εκπαιδευοµένων. 

Τηλεδιάσκεψη Σηµείου προς Πολλαπλά Σηµεία 
              Στην τηλεδιάσκεψη σηµείου προς πολλαπλά σηµεία υπάρχει      
µονόδροµοι ροή ηχητική και οπτική από τον έναν σταθµό σε πολλούς 
σταθµούς εργασίας που στην περίπτωση της τηλεκπαίδευσης αποτελούν 
τον εκπαιδευτή και τους εκπαιδευόµενους αντίστοιχα. 
Τηλεδιάσκεψη Πολλαπλών Σηµείων 
          Στην τηλεδιάσκεψη πολλαπλών σηµείων υπάρχει ηχητική και 
οπτική συνδιάσκεψη µεταξύ παραπάνω των δύο σταθµών. Στην 
περίπτωση της τηλεκπαίδευσης προσοµοιώνεται µία αίθουσα 
διδασκαλίας, όπου παρόλο που χωροταξικά εκπαιδευτές και 
εκπαιδευόµενοι βρίσκονται σε αποµακρυσµένες περιοχές εκτελούνται οι 
ίδιες διαδικασίες που εκτελούνται σε µία πραγµατική αίθουσα 
διδασκαλίας. 

Μέθοδοι Μετάδοσης Unicast και Mulicast  

IP Unicast: Ο όρος unicast αναφέρεται στην σηµείο-προς-
σηµείο επικοινωνία, όπου τα δεδοµένα στέλνονται από έναν 
αποστολέα σε έναν αποδέκτη πάνω από ένα IP δίκτυο. Οι servers 
τηλεδιάσκεψης όµως έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε να επιτρέπουν τη 
συνδιάσκεψη µεταξύ πολλαπλών clients. Κάθε client συνδέεται 
µέσω unicast µε τον server, στέλνοντας ένα data stream το οποίο 
µπορεί να αποτελείται από ήχο, εικόνα, κείµενο και γραφικά. Ο 
server διανέµει ένα χωριστό αντίγραφο από κάθε data stream σε 
κάθε client που κάνει request.  
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IP Multicast: To IP πολλαπλής εκποµπής παρέχει έναν 
αποδοτικό µηχανισµό για την εξοικονόµηση εύρους ζώνης 
διαχέοντας τα δεδοµένα από µία πηγή σε πολλούς παραλήπτες 
παράλληλα. Σε ένα multicast περιβάλλον ο server τηλεδιάσκεψης 
στέλνει ένα αντίγραφο του data stream κάθε συµµετέχοντα σε ένα 
group IP address, έτσι ώστε να µπορεί να γίνει δεκτό από όλους 
τους συµµετέχοντες .  

 

 
 
 

Η σύγχρονη τηλεκπαίδευση εκτός από την τηλεδιάσκεψη µε 
ήχο και εικόνα, µπορεί να περιλαµβάνει και τις ακόλουθες 
δικτυακές εφαρµογές:  Βασικές Υπηρεσίες (e-mail, news, FTP, 
WWW)  Ηλεκτρονικός Πίνακας (white boarding)  ∆ιαµοιρασµός 
Εφαρµογών και Κειµένων (application and document sharing)  
Γραπτός ∆ιάλογος (Internet Relay Chat  IRC). 

 
 

1.3.5 Ολοκληρώνοντας ένα σύστηµα τηλεκπαίδευσης 
Ολοκληρώνοντας ένα σύστηµα τηλεκπαίδευσης θα αναφερθούµε 

στους µηχανισµούς που το απαρτίζουν (υποδοµή του ιδρύµατος, 
αίθουσες τηλεκπαίδευσης) και όχι σε κάποια µεθοδολογία που το 
υποστηρίζει, κάτι που θα αναλύσουµε σε άλλο κεφάλαιο. 
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client-server 
 
Ένα σύστηµα για εξ΄αποστάσεως εκπαίδευση στηρίζεται στην 

αρχιτεκτονική πελάτη – εξυπηρετητή (client-server). Ο εξυπηρετητής 
θα πρέπει να υποστηρίζει µια πληθώρα υπηρεσιών που θα κάνουν 
αποδοτικό και ωφέλιµο το σύστηµα. Τέτοιες υπηρεσίες είναι η 
πρόσβαση σε ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες. Πρόσβαση σε FTP servers µε 
σκοπό ο χρηστής να κατεβάζει (Download) χρήσιµα αρχεία που είναι 
αποθηκευµένα στον server. Πρόσβαση σε βάσεις δεδοµένων που 
κρατάνε στοιχεία όπως την εγγραφή των φοιτητών σε κάποιο τµήµα. 
∆υνατότητα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail server). Μια γέφυρα  
τηλεδιάσκεψης “Multipoint Control Unit” (M.C.U)  Τέλος πρέπει να 
παρέχονται υπηρεσίες WWW µέσο του κατάλληλου  εξυπηρετητή. 

 

 
M.C.U 
 
Μια αίθουσα τηλεκπαίδευσης δοµήτε µε βάση τα πρότυπα που 

ορίζουν οι οργανισµοί τηλεπικοινωνιακών προτύπων. Έτσι έχουµε 
κάποια πρότυπα που καθορίζουν τα πρωτόκολλα µετάδοσης εικόνας / 
ήχου, το που θα τοποθετηθούν τα διάφορα εξαρτήµατα όπως οι 
κάµερες τα ηχεία, οι οθόνες και οι Η/Υ. 

Οι αίθουσες τηλεκπαίδευσης έχουν δυο βασικούς τύπους, αυτές 
στις οποίες όλοι οι συµµετέχοντες επικοινωνούν µέσο ενός τερµατικού 
ή εξυπηρετητή και σε αυτές που κάθε χρήστης είναι σε ένα τερµατικό 
που συνδέετε µε ένα εξυπηρετητή. 
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Στην πρώτη περίπτωση η αίθουσα αποτελείτε από µια ή 
περισσότερες οθόνες προσβολής (βίντεο προβολείς “video projectors, 
τηλεοράσεις “TV”), ηχεία και τον απαραίτητο εξοπλισµό ενίσχυσης 
και µίξης, µια η περισσότερες κάµερες τύπου PTZ (Pan-Tilt-Zoom), 
κάµερα εγγράφων, εκτυπωτές, έναν εξυπηρετητή “server” µε σύστηµα 
υποστήριξης λογισµικού τηλεδιάσκεψης πολλαπλών σηµείων, και ένα 
δροµολογητή “router”. 

 
 
 

 
 
Στο δεύτερο τύπο εκτός από τον προαναφερθέντα   εξοπλισµό 

υπάρχει και ένας απαιτούµενος αριθµός πολυµεσικών τερµατικών που 
οι χρηστές είτε κάθε ένας χωριστά είτε κατά οµάδες δυο ή τριών 
ατόµων, τα χρησιµοποιούν µε σκοπό την επικοινωνία και όλες της 
εφαρµογές που µπορούν τα πρωτόκολλα τηλεδιάσκεψης να 
αξιοποιήσουν (Whiteboard, Document Sharing, file transfer, Internet 
Chat Relay).Για της προδιαγραφές των τερµατικών των χρηστών είτε 
αυτά αποτελούν εξοπλισµό µια αίθουσας τηλεδιάσκεψης είτε αφορούν 
τον προσωπικό εξοπλισµό ενός χρηστή, θα αναφερθούµε σε άλλο 
κεφάλαιο. 
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Τα πρωτόκολλα τηλεδιάσκεψης σύµφωνα µε το διεθνή 

οργανισµό τηλεπικοινωνιών (ITU) είναι τα ακόλουθα. 
ITU T.120: Αυτό το πακέτο επιτρέπει στους χρήστες να 

µοιράζονται δεδοµένα (Data sharing) µε οποιαδήποτε πλατφόρµα 
υποστηρίζει τα Τ.120 στάνταρ. Το Τ.120 ορίζει και υποστηρίζει 
δεδοµένα διάσκεψης σε ετερογενή περιβάλλοντα. 

ITU T.122 και T.125 (MCS): Η πολλαπλών σηµείων υπηρεσία 
επικοινωνίας (Multipoint Communication Service), ορίζει τις 
υπηρεσίες πολλαπλών σηµείων που είναι διαθέσιµες στον σχεδιαστή 
όπως τα πρωτόκολλα µετάδοσης δεδοµένων που πρέπει ο σχεδιαστής 
να χρησιµοποιήσει. Αυτά τα δυο στάνταρ διασφαλίζουν ότι όλες οι 
επικοινωνίες θα εκτελεστούν σωστά και σε πραγµατικό χρόνο. 

ITU T.123: Το στάνταρ αυτό ορίζει το βασικό πρωτόκολλο 
µετάδοσης το οποίο εξασφαλίζει αξιόπιστη µεταφορά δεδοµένων 
χωρίς να έχει σηµασία η πλατφόρµα. Αυτό το πρωτόκολλο καθορίζει 
προφίλ µετάδοσης για TCP/IP, Novell NetWare IPX, PSDN, CSDN, 
PSTN και ISDN. 

ITU T.124 GCC: Το γενικό στάνταρ ελένχου διάσκεψης ορίζει 
ένα πακέτο  από ευκολίες για εγκαθίδρυση και διαχείριση µια 
πολλαπλών σηµείων διάσκεψης. Αυτό το πρωτόκολλο ορίζει πώς να 
δηµιουργήσεις, να συνδέσεις και να αφήσεις διάσκεψη. Ακόµη παρέχει 
τη απαιτούµενη ασφάλεια. 

ITU T126 Shared Whiteboard:  Αυτό το στάνταρ ορίζει ένα 
πρωτόκολλο για προβολή και σχολιασµό εικόνων που µεταδίδονται 
ανάµεσα σε δυο η περισσότερες εφαρµογές. Συχνά αναφέρονται σαν 
“Sharing Whiteboard” ή “document conferencing”.  

ITU T.127: Αυτό το πρωτόκολλο ορίζει πως µη φυσικά ή φυσικά 
αρχεία µεταδίδονται και λαµβάνονται σε ετερογενή περιβάλλοντα 
χωρίς να υπάρχει κανείς στη διάσκεψη. 

ITU T.128 Application Sharing Support: Όλοι οι χρήστες 
διάσκεψης που βασίζονται στο Τ.128 µπορούν να προβάλουν 
εφαρµογές βασισµένες σε λειτουργικά περιβάλλοντα όπως Microsoft 
Windows, MacOS, και Solaris, και καθενός τα δοµένα, σε πραγµατικό 
χρόνο όπως αλλάζουν. Όλοι οι χρήστες µπορούν να  αλληλεπιδρούν 
συνεργαζόµενοι µε εφαρµογές διαµέσου εισαγωγής ή άλλων ελένχων. 
Ένας χρήστης σε κάποιο χρόνο αλληλεπιδρά µε ένα κατάλογο από 
κουµπιά και κείµενα, ενώ όλοι οι χρηστές ταυτόχρονα προβάλουν τις 
εφαρµογές ελένχου και τις ενέργειες του χρήστη. 

H.323 Packed-Based Multimedia Communications 
(H.225/245/255/261/263, G.711/722/723/728, Q.931): Αυτό το 
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στάνταρ περιγραφή πρωτόκολλα για περιπτώσεις υπηρεσιών 
πολυµεσικών επικοινωνιών (σηµείου προς σηµείο “point to point”, 
πολλαπλών σηµείων “multipoint”) πανό σε δίκτυα βασισµένα σε 
πακέτα, τα οποία µπορεί να µην εξασφαλίζουν την αιτούµενη ποιότητα 
υπηρεσιών “Quality Of Service”. Ο καθορισµός του H.323 µπορεί να 
εξασφαλίσει ήχο πραγµατικού χρόνου, βίντεο, ή επικοινωνίες 
δοµένων. Η υποστηρίξει για ήχο είναι υποχρεωτική ενώ για βίντεο και 
δεδοµένα προαιρετική, αλλά αν υποστηρίζετε η δυνατότητα να 
χρησιµοποιήσουν ένα καθαρισµένο κοινό τρόπο λειτουργίας, είναι 
απαιτούµενο, ώστε όλα τα τερµατικά να υποστηρίζουν τον τύπο των 
µέσων “media type” και να δουλεύουν µαζί.  

 

 
H.323 
 
 

I. Συνοψίζοντας 
 

Η εξ΄αποστασεως εκπαίδευση αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι 
ενός σύγχρονου εκπαιδευτικού συστήµατος. Σηµαντικό ρόλο σε αυτήν 
την ανάπτυξη παίζουν τα διάφορα τεχνολογικά επιτεύγµατα τόσο στο 
τοµέα των επικοινωνιών και των δικτύων όσο και στον τοµέα των Η/Υ 
και της πληροφορικής. 

Η αποδοχή του συστήµατος τηλεκπαίδευσης όπως φαίνεται και 
στα παρακάτω διαγράµµατα. Έχει αποδοχή τόσο από του 
εκπαιδευτικούς όσο και από τους εκπαιδευόµενους. Παρόλο της 
αποδοχής δεν λείπουν και η αντιδράσεις σε όσο αφορά το ρόλο της εξ’ 
αποστάσεως εκπαίδευσης, και το γεγονός ότι χάνετε η άµεση επαφή 
ανάµεσα στον καθηγητή και τον φοιτητή κάτι που δυσκολεύει το έργο 
και των δυο. (πηγή πληροφοριών Αριστοτέλειο πανεπιστήµιο)  
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Τεχνολογικά  βλέπουµε ότι υπάρχουν πόλοι τρόποι 
(µεθοδολογίες) για την ανάπτυξη ενός συστήµατος εκπαίδευσης 
από απόσταση. Τόσο για την δικτύωση όσο και για τα µέσα τα 
οποία θα στηρίξουν ένα τέτοιο σύστηµα υπάρχουν πολλές 
επιλογές. Εµείς στην µελέτη που κάναµε ασχοληθήκαµε µε µια 
συγκεκριµένη µεθοδολογία την οποία και θα αναπτύξουµε σε 
επόµενο κεφάλαιο.  

 16



Κεφάλαιο 2ο 
Ιδιαιτερότητες εκπαίδευσης εργαστηρίων από 

απόσταση 
 

2.1 Εισαγωγή 
Η µεθοδολογίες της  εκπαίδευσης από απόσταση µπορούν να 

εφαρµοστούν στο εκπαιδευτικό υλικό αλλά παραµένει δύσκολο να το 
εφαρµόσεις στη διδασκαλία εργαστηρίων από απόσταση, ειδικά σε 
τεχνολογικούς τοµείς όπως τα ηλεκτρονικά. Εργαστηριακές µαθήµατα 
σηµαίνει µάθηση στη πράξη και ο εκπαιδευόµενος θα πρέπει να βρίσκετε 
φυσικά στο εργαστηριακό χώρο, µε σκοπό να µάθει να χρησιµοποιεί τον 
εξοπλισµό, να κάνει συνδέσεις, να παίρνει µετρήσεις σωστά. Η 
τεχνολογική άνθιση όµως έχει φτάσει στο σηµείο ώστε τα εργαστήρια να 
διδάσκονται από απόσταση. Μια µεθοδολογία παρουσιάζετε η οποία 
χρησιµοποιείτε για να εκτελούν εργαστηριακές ασκήσεις οι φοιτητές του 
ΤΕΙ Κρήτης που συµµετέχουν στο τµήµα εξ΄αποστάσεως εκπαίδευσης.  
Παρουσιάζονται διαφορετικές πλατφόρµες που χρησιµοποιούνται µε 
σκοπό την εκτελέσει εργαστηριακών ασκήσεων. 

Υπάρχουν πολλοί οργανισµοί οι οποίοι παράγουν εκπαιδευτικό 
υλικό για διδασκαλία εργαστηρίων µε διασύνδεση µε προσωπικό Η/Υ. 
Τα υλικά συνήθως αποτελούνται από ένα ή περισσότερους πειραµατικές 
διατάξεις  για ένα η περισσότερα διαφορετικά πειράµατα κάθε µια 
συνοδευόµενη από εγχειρίδια χρήσης. Τα τελευταία χρόνια αυτή οι 
πίνακες µπορούν αν συνδεθούν µε ένα Η/Υ µέσο ενός καλωδίου το οποίο 
συνοδεύετε από το αντίστοιχο πρόγραµµα που παρέχει πολλούς 
ελέγχους,  ρυθµίσεις που περνούν µέρος µέσο του Η/Υ µε  πόλους 
δείκτες και µετρητές που παρουσιάζονται στον Η/Υ. Το πειραµατικό 
διάγραµµα και όλες οι υπάρχον συνδέσεις παρουσιάζονται και αυτές 
στον Η/Υ. Μερικές φορές είναι ένας  κύριος πίνακας στον οποίο 
συνδέονται όλη οι επιµέρους πίνακες ώστε ο κύριος να είναι υπεύθύνος 
για όλες της µέτρησης στον Η/Υ και φέρνει  όλους τους ελεγχους από τω 
Η/Υ µέσο καλωδίου. Επίσης υπάρχουν πίνακες που συνδέονται 
εσωτερικά σαν κάρτες στον Η/Υ. Το εγχειρίδιο είναι σε ηλεκτρονική 
µορφή (πολυµεσική) σαν  φόρµα, και µπορεί να διαβαστεί σε οποιδήποτε 
χρόνο ανάλογα και µε τις ενέργειες του φοιτητή. Μερικά πακέτα σου 
επιτρέπουν να τρέξεις το πρόγραµµα σε µορφή προσοµοίοσης όπου οι 
πειραµατικοί πίνακες δεν χρειάζεται να συνδεθούν µε τον Η/Υ. 

Η άνθιση του Internet έχει φέρει ανάπτυξη στα προγράµµατα για 
διαµοιρασµό εφαρµογών. Σήµερα υπάρχουν πολλά προγράµµατα που 
επιτρέπουν σε δυο οι περισσότερους Η/Υ στο Internet να διαµοιράζουν 
εφαρµογές και στους χρηστές τους να συνεργάζονται µέσω των 
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εφαρµογών. Αυτά τα προγράµµατα δουλεύουν µε τρόπο ώστε να 
µεταδίδουν την εικόνα από της οθόνες των Η/Υ στους συνεργάτες και οι 
έλεγχοι να γίνονται από οποιοδήποτε Η/Υ. Μερικά από αυτά έχουν 
δυνατότητα για τηλεδιάσκεψη, σύνδεση τηλεφώνου και κάµερας, µε 
σκοπό οι συνεργαζόµενοι να έχουν εικόνα και ήχο. 

 
2.2 Μεθοδολογία 

Στο Τ.Ε.Ι Κρήτης εκτελούµε µια εργασία για εκπαίδευση  τεχνικών 
εργαστηρίων από απόσταση για φοιτητές µε την µέθοδο που περιγράφετε 
παρακάτω. Οι φοιτητές δουλεύουν ανά οµάδες των δυο η τριών 
φοιτητών, όπου ένας ή δυο φοιτητές βρίσκονται στον εργαστηριακό χώρο 
και άλλος είναι αποµακρυσµένος. Ο Η/Υ του τοπικού φοιτητή είναι 
συνδεδεµένος µε τη πειραµατικη διάταξη και τρέχει το κατάλληλο 
πρόγραµµα για το πείραµα. Ο αποµακρυσµένος φοιτητής µοιράζετε την 
εφαρµογή και µπορεί να δει την ίδια οθόνη όπως ο τοπικός φοιτητής στο 
εργαστήριο όπου µπορεί να αλληλεπιδρά µε τον έλεγχο του 
πληκτρολογίου και του ποντικιού. Ο τοπικός φοιτητής θέτει σε 
λειτουργία τον πειραµατικό πίνακα και κάνει όλες τις απαραίτητες 
συνδέσεις αν είναι αυτό απαραίτητο. Αυτές η συνδέσεις φαίνονται και σε 
διάγραµµα στην οθόνη του αποµακρυσµένου φοιτητή όπως συµβαίνει 
στις περισσότερες πλατφόρµες. Μια κάµερα κρατάει εικόνα και µπορεί 
να διευκρινίζει πράγµατα στον φοιτητή. Το δηµόσιο δίκτυο του Internet 
(σύνδεση µέσο τηλεφώνου σε PSTN δίκτυο), µε την υψηλή κίνηση του, 
δεν είναι ικανό για να µεταφέρει εικόνα σε πραγµατικό χρόνο ανάµεσα 
στα µέλει της οµάδας. Η φωνή επίσης µεταφέρετε µε µικρό θόρυβο αλλά 
µπορούν να επικοινωνήσουν ικανοποιητικά. Οι φοιτητές µπορούν επίσης 
να ανταλλάξουν ιδέες µε µηνύµατα και αρχεία µέσο επικοινωνίας που 
λέγετε συζήτηση.  
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2.3 Προγράµµατα και εφαρµογές 
 

2.3.1 Εργαστηριακό λογισµικό. 
∆ιάφορες πλατφόρµες χρισηµοποιούντε στη εκτέλεση των 

εργαστηρίων από απόσταση σε διαφορετικά αντικείµενα µε σκοπό να 
επιβεβαιώσουν την µέθοδο. Μερικα από τα προγράµµατα  που µπορούν 
να εξυπιρετίσουν το τµήµα ηλεκτρονικής για εκπαίδευση εργαστηρίων 
από απόσταση παρουσιάζοντε ακολούθως και αφορούν τόσο 
προγράµµατα που κάνουν χρήση κάποιου πειραµατικού πίνακα όσο και 
προγράµµατα προσοµοίωσης. 

COM3LAB από Leybold Didactic (www.leybold-didactic.com). 
Χρησιµοποιείτε για µαθήµατα όπως  ηλεκτρονικά εξαρτήµατα, ψηφιακή 
τεχνολογία, ηλεκτρονικά ισχύος, και τηλεπικοινωνίες. 

S90NT από Didacta Italia (www.didacta.it) χρησιµοποιείται για 
αναλογικά και ψηφιακά ηλεκτρονικά. 

ROBOLAB από Lego (www.lego/dacta/robolab) χρησιµοποιείτε για 
τη ροµποτική και τα Συστήµατα Αυτόµατου Ελενχου. 

IDE(Integrated Development Environment) and ICS (In Circuit 
Simulator) από P&E Microcomputer Systems (www.pemicro.com) 
χρησιµοποιείται για τους µικροϋπολογιστές. 

Circuit Master από Jashon Tech (www.vlab.com) χρησιµοποιείται 
για σχεδιασµό κυκλωµάτων. Αυτό το πρόγραµµα είναι µόνο λογισµικό 
και δεν αποτελείτε από πειραµατικούς πίνακες. Εξαιτίας αυτού το 
πρόγραµµα σχεδιάστηκε µε τέτοιο τρόπο ώστε να θυµίζει εργαστηριακό 
περιβαλων και λεγετε εικονικο εργαστηριο (Virtual Lab). Με αυτό το 
τροπο εχουν εικονα σαν να είναι σε εργαστηριακο χώρο. 

LabVIEW και LabVIEW RT από National Instruments 
(www.ni/labview) χρησιµοποιείται για µετρήσεις σε πραγµατικό χρόνο 
και ελενχους. 

Teaching Equipment από Edibon (www.edibon.com) 
χρησιµοποιείται για αναλογικές και ψηφιακές επικοινωνίες αλλά και για 
ενεργειακά συστήµατα. Το Edibon έχει µια πληθώρα από πειράµατα σε 
πολλά διαφορετικά αντικείµενα αλλά το λογισµικό χρειάζεται ποιο 
ρεαλιστικές αναπαραστάσεις µε σκοπό να χρησιµοποιηθεί για 
εργαστήρια από απόσταση. 

Micro-cap Student edition από Spectrum Software χρησιµοποιείτε 
Για προσοµοιώσει ηλεκτρονικών συστηµάτων, αναλογικών και 
ψηφιακών κυκλωµάτων. 

Design Explorer από Protel (www.protel.com) είναι ένα 
πρόγραµµα CAD/CAM και χρησιµοποιείτε για σχεδιασµό και 
προσοµοιώσει ηλεκτρονικών κυκλωµάτων καθώς και σχεδιασµό 
τυπωµένων κυκλωµάτων, επίσης σε συνδυασµό µε κάποια β0ηθιτικα 
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εργαλεία µπορεί αν κάνει και κατασκευή τυπωµένων κυκλωµάτων µε 
εργαλειοµηχανές. 

 
Electronic and Training Τutoring χρησιµοποιείται για σχεδιασµό  

µικροϋπολογιστικών συστηµάτων. Περιέχει τον πειρακτικό πίνακα το 
λογισµικό καθώς και συνοδευτικό βιβλίο µε ασκήσεις.  

Microprocessor Design Course χρησιµοποιείται στους 
µικροϋπολογιστές και βασίζετε Πάνω στους µικροϋπολογιστές της 
Motorola και της  Intel. 

Lanflow από Pacestar (www.pacestar/lanflow.com) 
χρησιµοποιείται για σχεδιασµό δικτύων υπολογιστών, LAN, Internet, και 
άλλων επικοινωνιακών συστηµάτων. 

Promotic χρησιµοποιείται για µετρήσεις  σε πραγµατικό χρόνο και 
έλενχο. Μπορεί αν συνεργάζεται εύκολα µε το Microsoft   Office και µε 
µεγάλο αριθµό DAQ καρτών όπως της National και µε τα PLC της 
Siemens. 
2.3.2 Λογισµικό επικοινωνίας και διαµοιρασµού εφαρµογών 

Intel proshare 5.0 από Intel (www.intel.com/proshare) είναι ένα 
πρόγραµµα για τηλεδιασκεψη το οποιο συνοδεύεται από ένα ISDN 
προσαρµογέα και µια κάµερα. Χρησιµοποιείται ως ένα επαγγελµατικό 
εργαλείο από επαγγελµατίες που θέλουν να µετάσχουν σε µια 
τηλεδιασκεψη έχοντας αρκετά προνόµια όπως εικονα/ηχο, 
διαµοιρασµό εφαρµογών , µαυροπίνακα για σχεδιασµό εικόνων, 
µεταφορά αρχείων, και οργάνωση των κλήσεων µέσο βιβλίου 
διευθύνσεων. Αυτό το προγραµµα συνοδεύεται µε το Microsoft 
Netmeeting. 
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Microsoft Netmeeting από Microsoft (www.Microsoft.com 

/netmeeting) διανέµεται δωρεάν µε το λειτουργικά συστήµατα 
windows της Microsoft  και είναι το ποιο διαδεδοµένο πρόγραµµα. 
Ακολουθεί το πρότυπο H.323 τηλεδιασκεψη και έχει εφαρµογές όπως 
αποµακρυσµένο έλενχο και διαµοιρασµό εφαρµογών, µαυροπίνακα, 
µεταφορά αρχείων. 

 

 
 
Cu see Me από Whitepine (www.cuseeme.com/software) είναι 

και αυτό ένα προγραµµα για τηλεδιασκεψη πολύ διαδεδοµένο που 
ανάλογα και µε την έκδοση (conference server, home) έχει τη 
δυνατότητα να προβάλει εικονα από τέσσερις ως είκοσι χρηστές 
ταυτόχρονα. 
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Classpoint από Whitepine (www.cuseeme.com/software) είναι 

ένα προγραµµα εκπαιδευτικό το οποιο βασίζετε στο Cuseemeγια να 
εκτελεί διαδικασίες τηλεδιάσκεψης. Οργανώνει αίθουσες 
τηλεκπαίδευσης και αποτελείτε από το λοιµικό του καθηγητή 
διαχειριστή και το λογισµικό των φοιτητών. Παρέχει όλες τις 
δυνατότητες τηλεδιάσκεψης αλλά και επιπλέον εργαλεία για να 
διαχειρίζεται, εκτελείτε σωστά η εκπαιδευτική διαδικασία. 
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Netop Remote Control από Danware Data (www.netop.com) 

είναι και αυτό ένα εκπαιδευτικό λογισµικό για τηλεκπαίδευση και 
σκοπό να οργανώσει τµήµατα για εκπαίδευση από απόσταση, έχει και 
αυτό όλα τα εργαλεία για τηλεδιασκεψη καθώς και τα απαραίτητα 
συνοδευτικά για οργάνωση ενός τµήµατος και διαχείριση των 
αιθουσών και των φοιτητών. Συνοδεύετε και αυτό από δυο εκδόσεις 
για τον καθηγητή και των µαθητή. 

 
 
SUNFORUM Από Sun Microsystems 

(www.sun.com/desktop/products/software/sunforum) είναι ένα 
προγραµµα τηλεδιάσκεψης πολύ δυνατό που δουλεύει µε το 
λειτουργικό της Sun Solaris και συνεργάζεται άψογα µε το 
netmeeting. Βασίζετε Πάνω στο πρωτόκολλο H.323 και όλα όσα το 
συνοδεύουν και είναι στις προδιαγραφές του ITU. 

 
2.4 Ποιότητα υπηρεσιών 

Κάνοντας στα πλαίσια της µελέτης αυτής της εργασίας επικοινωνία 
δυο Η/Υ µέσο δικτύου παρατηρούµε κάποια σηµαντικά στοιχεία που 
διαφοροποιούν την συµβατική εκπαίδευση εργαστηρίακων µαθηµάτων 
µε την από απόσταση εκπαίδευση αυτών. Έτσι είδαµε ότι ο χρόνος  στον 
οποιο εκτελείτε το εργαστηριο έχει επιµηκυνθεί και αυτό οφείλετε στο 
γεγονός ότι χρειάζεται κάποιο διάστηµα µέχρι όλοι οι φοιτητές να 
συνδεθούν µε το δίκτυο και τους αποµακρυσµένους συνάδελφους τους , 
επίσης στο τέλος του πειράµατος απαιτείται επιπλέον χρόνος για 
µεταφορά αρχείων µεταξύ τοπικού φοιτητή και αποµακρυσµένου όπως 
και η επικοινωνία µε τον καθηγητή για τυχόν απορίες και διευκρινίσεις 
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Πάνω στο συγκεκριµένο πείραµα ή το επόµενο που θα ακολουθήσει και 
θα πρέπει να κάνουν την προεργασία οι φοιτητές. Ένα άλλο σηµαντικό 
γεγονός είναι ότι ο αποµακρυσµένος φοιτητής δεν έχει πρόσβαση στο 
εργαστηριο όποτε θέλει όπως ο τοπικός, κάτι που  καθιστά δύσκολη την 
επιπλέον εργασία Πάνω στα πειράµατα εκτός των ωρών του 
εργαστηρίου. Άλλο ένα πρόβληµα είναι ότι πολλές εφαρµογές και 
προγράµµατα δεν είναι ανοικτά προς τους φοιτητές µέσο κάποιας 
δοκιµαστικής ή εκπαιδευτικής έκδοσης, και σε συνδυασµό µε το κόστος 
αγοράς που εχουν πολλά από αυτά καθιστά την χρήση αυτών των 
προγραµµάτων περιορισµένη στα πλαίσια του µαθήµατος, σε αυτήν την 
περίπτωση οι φοιτητές θα πρέπει να κάνουν όλες τις απαραίτητες 
δουλείες την ώρα του εργαστηρίου µε σκοπό να ετοιµάσουν το φύλλο 
εργασίας που πρέπει να παραδώσουν. 

Πέρα από τα προβλήµατα στην διαδικασία του πειράµατος 
υπάρχουν µερικά και στην επικοινωνία  µεταξύ των Η/Υ. Η ποιότητα των 
υπηρεσιών (Quality Of Service) είναι βασικό µέληµα για να έχουµε ένα 
καλό αποτέλεσµα στην ολη διαδικασια. Το δηµόσιο δίκτυο (PSTN) µε τις 
γραµµές των 56Kbps δεν µπορεί να προσφέρει QoS πέρα από ένα 
ελάχιστο επίπεδο το οποιο διαφέρει ανάλογα και εξαρτάτε από τις 
απαιτήσεις µας για εικονα/ηχο, µεταφορά αρχείων και ανταλλαγή 
µηνυµάτων. Όταν η επικοινωνία γίνετε µέσο γραµµών ISDN στα 
128Kbps η QoS είναι ποιο ικανοποιητική χωρίς τις καθυστερήσεις που 
παρουσιάζονταν πριν. 

Για τον καθορισµό της QoS έχει αναπτυχθεί µια µεθοδολογία και 
την οποία θα αναφέρουµε. Το πλαίσιο εργασίας αποτελείτε από τα 
ακόλουθα συστατικά. 

• QoS προδιαγραφή: η προδιαγραφή των απαιτήσεων της QoS 
είναι η θεµελιώδης εξασφάλιση της εγκίησης της QoS. 
Επειδή η εφαρµογές εχουν πολλές απαιτήσεις, είναι 
απαραίτητο να τις εξασφαλίσεις µια δοµή και ένα γενικό 
τροπο για να καθοριστεί η QoS. Είναι σηµαντικό να 
προσεχθεί ότι η  χρήστες εφαρµογών µπορούν να 
καθορίσουν µόνο υψηλού επιπέδου παραµέτρους και η άλλες 
λεπτοµερείς απαιτήσεις θα πρέπει να εξάγονται αυτόµατα. 

• QoS χαρτογράφηση: όπως αναφέρετε παραπάνω, οι 
απαιτήσει της QoS είναι στο επίπεδο των εφαρµογών. επειδή 
πόλοι πόροι όπως η CPU, η µνήµη, η κάρτα δικτύου, και η 
σύνδεση του δικτύου είναι σύνθετοι στην επικοινωνία, η 
προδιαγραφές της QoS πρέπει να χαρτογραφούνται στις 
απαιτήσεις των πόρων. Θεωρούµε ένα σηµαντικό 
χαρακτηριστικό του µηχανισµού  χαρτογράφησης  την 
ικανότητα του να κρύβει τα χαρακτηρίστηκα µέσο µίας 
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δεδοµένης διασύνδεσης επιτρέποντας µε αυτό τον τροπο 
στον κώδικα του πρωτοκόλλου να είναι φορητός . 

• QoS επιβολή: η διαδικασία χαρτογράφησης εξάγει τις 
απαιτήσεις των πόρων οι οποίες είναι προσδιορισµένες από 
το λειτουργικό σύστηµα σε κάθε από ακρη-ος-ακρη σύνοδο 
κατά τη διάρκεια της εγκατάστασης. Κατά την διάρκεια της 
φάσης της µεταφοράς δεδοµένων, η επιβολή του QoS 
µηχανισµού πρέπει  να καθορίζει για ορισµένο χρόνο 
διάφορους διαµοιρασµένους πόρους για να ικανοποίηση την 
διανοµή. Λεπτοµερειακά, εστιάζουµε στης CPU  το 
χρονοδιάγραµµα για επεξεργασία πρωτοκόλλου γιατί 
καθορίζει πως η χωρητικότητα επεξεργασίας του 
(endsystem) µοιράζεται µεταξύ διαφορετικών από άκρη-ος-
άκρη συνόδους. 

• Μοντέλο εκτέλεσης πρωτοκόλλου: δίνεται ο µηχανισµός για 
QoS προδιαγραφές, χαρτογραφήσει, και επιβολή, ο κώδικας 
πρωτοκόλλου πρέπει να δοµείται ώστε να πάρει τα 
πλεονεκτήµατα αυτών των διευκολύνσεων. Το µοντέλο 
εκτέλεσης  του πρωτοκόλλου διευκολύνει τη χαρτογράφηση 
των υπηρεσιών πρωτοκόλλου για τη εκτέλεση κατάλληλων 
συστατικών στο πλαίσιο εργασίας. Ένα σηµαντικό 
αντικείµενο του µοντέλου είναι να διασφαλίζει τους 
µηχανισµούς του λειτουργικού συστήµατος για να βελτιώσει 
την ικανότητα της υλοποίησης του πρωτοκόλλου µειώνοντας 
την κίνηση δεδοµένων και το περιβάλλον αλλαγής θέσης.  

 
Στόχος µας είναι να διευρύνουµε την ιδέα της QoS ανάµεσα 

στα (endsystem), αρχίζοντας από το περιβάλλων δικτύου και 
διάφορα πρωτόκολλα, έως την εφαρµογή επεξεργασίας. Επιπλέον 
θέλουµε να επιτύχουµε την ίδια αποδοτικότητα σαν δήλωση της 
υλοποίησης του πρωτοκόλλου. Παρακάτω θα περιγράψουµε τα 
συστατικά του πλαισίου εργασίας της QoS και τα προβλήµατα που 
παρουσιάζονται. 

 
QoS προσδιορισµός. 

∆ιάφορες µέθοδοι εχουν παρουσιαστεί για προσδιορισµό της QoS 
στο επίπεδο δικτύου. Ωστόσο στο επίπεδο εφαρµογών, η επιλογή 
παραµέτρων δεν έχει επαρκώς διεύθυνσηοδοτιθεί. Είναι δυο κριτηρια 
που οδηγουν στην επιλογη παραµετρον για καθορισµο των απαιτισεων 
της εφαρµογης.  

Αυτά είναι: 
• Είναι µεγαλη η αναπτυξη στους τύπους των εφαρµογών και 

στις επικοινωνιακές απαιτήσεις τους. Θα ήταν ανέφικτο 
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ωστόσο να επιτραπεί η ίδια ανάπτυξη στο τροπο που  οι QoS  
απαιτήσεις καθορίζονται επειδή ένα σύστηµα υποστηρίζει 
ένα περιορισµένο αριθµό τυποποίησης. για αυτόν το λόγο 
είναι απαραίτητο να καθοριστεί ένα κανονικό σετ 
 προδιαγραφών τυποποίησης τα οποία θα αντιπροσωπεύουν 
ένα εύρος απαιτήσεων εφαρµογών. 

• Μια εφαρµογή χρήστη µπορεί µόνο να καθορίσει τις 
παραµέτρους της QoS στο υψηλό επίπεδο. Η επιλογές των 
παραµέτρων πρέπει επιπλέον να είναι µικρές στον αριθµό 
και εύκολα προσδιορίσιµες. 

Έχουµε µια επιλέξει ένα σετ από αντιπροσωπεύτηκες λύσεις 
εφαρµογών και αναγνωρισµένες παραµέτρους της QoS για κάθε 
κλάση. Aναµένουµε ότι περισσότερα από τα δεδοµένα 
χρησιµοποιούνται από εφαρµογές που θα είναι µια από αυτές τις 
κλάσεις που διαφέρουν µόνο στις τιµές των παραµέτρων της QoS. 
Επιπλέον οι υποστηριζόµενοι αυτοί βασικοί τύποι πρέπει να 
συναντούν τις ανάγκες των περισσότερων εφαρµογών. Η τρεις 
κλάσεις των εφαρµογών είναι οι ακόλουθες όπως φαίνονται και 
στον πίνακα. 
Isochronous Frame rate, maximum frame size, average frame size, delay 
Burst Total size, required bandwidth 
Low Delay Maximum massage size, delay, message rate 
 

1. Isochronous κλάση: Αυτή περιέχει συµπιεσµένα και ασυµπίεστα 
συνεχείς δεδοµένα media τα οποία γεννιούνται και φθείρονται στο 
(endsystem) στο σταθερό ρυθµό. Η κίνηση αυτής της κλάσης 
χαρακτηρίζεται από τρεις παραµέτρους ονοµαζόµενοι, “frame 
rate” , “maximum frame size”, “average frame size”. Επιπρόσθετα 
η  “maximum frame delay” καθορίζετε ανάµεσα στη γέννηση του 
frame στην πηγή και στην απεικόνιση στον δεκτή. Αυτοί οι 
παράµετροι της QoS βοηθούν στο να καθοριστεί η κορυφή της 
τιµής του εύρους ζώνης που απαιτείται από την σύνδεση του 
δικτύου. Η παράµετρος της καθυστέρησης επίσης χρησιµοποιείτε 
για να καθοριστεί η καθυστέρηση του δικτύου και το µέγεθος και η 
εξάντληση των καταχωριτών. 

2. Burst κλάση: αυτή περιέχει τις περισσότερες συνθήκες που 
µεγεθύνουν την µεταφορά δεδοµένων που απαιτείται. Μια πηγή 
µεγέθυνσης δεδοµένων δεν έχει φυσικό ρυθµό και είναι στατιστικά 
διαθέσιµη σε δεύτερη αποθήκευση.  Οι παράµετροι της QoS 
επιπλέον αποτελούνται από το “total size” της µονάδας δεδοµένων 
(όπως το µέγεθος µια ψηφιακής εικόνας), και το επιθυµητό 
“bandwidth” στο οποιο τα δεδοµένα θα σταλούν. Αυτή η κλάση θα 
σταλεί σε ένα πολυµεσικό εξερευνητή εφαρµογών που προβάλει 
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εικόνες, ή άλλα δεδοµένα από ένα αποµακρυσµένο εξυπηρετητή 
και κάθε µεταφορά πρέπει να εξασφαλίζει το απαιτούµενο εύρος 
ζώνης. 

3. Low Delay κλάση: αυτή η κλάση περιέχει εφαρµογές που 
απαιτούν µικρή ανταπόκριση χρόνου όπως RPC ερωτήσεις και 
πακέτα ελένχου όπως αναγνώριση δικτύου. Το εύρος ζώνης τυπικά 
δεν είναι µπελάς και η “massage delay” είναι η κύρια παράµετρος 
της QoS. Σε αυτήν την κλάση συµπεριλαµβάνονται και η ροή 
δεδοµένων που απαιτεί ένα συγκεκριµένο ρυθµό διανεµηµένων 
µηνυµάτων να διασφαλίζετε. Ένα παράδειγµα µιας τέτοιας 
εφαρµογης είναι η κατανεµηµένη αλληλεπίδραση προσοµοίωσης, 
όπου ένας µεγάλος αριθµός µηνυµάτων µπορεί να φθάσει σε ένα 
σηµείο τερµατισµού. Σε τέτοιες περιπτώσεις ο ρυθµός µηνυµάτων 
συνεπάγεται ότι τόσο το εύρος ζώνης της σύνδεσης δικτύου και ο 
πόροι επεξεργασίας πρέπει να είναι εγκιηµένοι.  

 
QoS χαρτογράφηση 

Ο ρόλος της χαρτογράφησης της QoS είναι να καθορίζει της 
αιτήσεις των πόρων που συνεπάγεται από µια δοθείσα προδιαγραφή της 
QoS. Για παράδειγµα, µια διαδικασία επικοινωνίας θα απαιτήσει µια η 
περισσότερες συνδέσεις δικτύου και µια η περισσότερες ανεξάρτητες 
προγραµµατισµού σειρές υπολογισµών, για να κάνει επεξεργασία 
πρωτοκόλλου, για τα δεδοµένα που µεταφέρονται µέσο των συνδέσεων. 
Επιπλέον οι λειτουργίες  χαρτογράφησης της QoS εξάγουν της 
παραµέτρους για τις συνδέσεις του δικτύου και τις απαιτήσεις 
επεξεργασίας για τις σειρές υπολογισµών. Τα βήµατα στην 
χαρτογράφηση της QoS για µια ακολουθία δεδοµένων είναι: 

 
1. Βάζουµε σε κλίµακα τα µεγέθη των δεδοµένων που γεννιούνται 

στον αποστολέα για να υπολογιστεί η υπερύψωση 
επαναµετάδοσης που παραγετε από το πρωτόκολλο. Επίσης 
χωρίζουµε την καθορισµένη καθυστέρηση της εφαρµογης ανάµεσα 
στον αποστολέα, το δίκτυο, και τον λήπτη. ο χωρισµός της 
καθυστέρησης αποδίδει µια προϋπολογισµένη καθυστέρηση σε 
κάθε υλικό καταµήκος του από ακρη-ος-ακρη µονοπατιού. 

2. Η προϋπολογισµένη καθυστέρηση και τα µεγέθη δεδοµένων που 
είναι σε κλίµακα χρησιµοποιούνται για να καθορίσουν τις 
παραµέτρους συνδέσεις του δικτύου όπως το εύρος ζώνης και την 
καθυστέρηση.  

3. από το εύρος ζώνης της συνδέσεις του δικτύου και την 
προϋπολογισµένη καθυστέρηση για τον αποστολέα, η απαιτήσεις 
επεξεργασίας στον αποστολέα (και στον δέκτη ) µπορούν να 
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εξαχθούν. Αυτό απαιτεί γνώση του υπολογιστικού χρόνου για των 
κώδικα του πρωτοκόλλου για να επεξεργαστεί µια µονάδα 
δεδοµένων πρωτοκόλλου “Protocol Data Unit PDU). 

 
Εξάγοντας το εύρος ζώνης της σύνδεσης  

Στο παράδειγµα µας, ερµηνεύουµε τις παραµέτρους καθυστέρησης 
καθορισµένες από την εφαρµογή σαν µέγιστος χρόνος όπου µπορεί να 
παρέχετε ανάµεσα στην γένεση ενός πλαισίου στον δεκτή και στην 
προβολή του στον δεκτή. Αυτή η από ακρη-ος-ακρη καθυστέρηση 
χωρίζετε σε τρία µέρη, την καθυστέρηση στον δέκτη, την καθυστέρηση 
δικτύου και την καθυστέρηση στον δέκτη. Η καθυστέρηση στον δέκτη 
διανέµετε ανάµεσα στις παύσεις. Για να περιορίσουν την από ακρη-ος-
ακρη καθυστέρηση, η µονάδες δεδοµένων γεννιούνται σε ένα άµεσο 
χρόνο και µπορούν να περιµένουν µια διάρκεια  πριν να µεταδοθούν . 
Έτσι τα δεδοµένα που γεννιούνται σε ένα διάστηµα  πρέπει να 
στέλνονται στο τέλος αυτού του διαστήµατος. Αν µπορούµε να 
καθορίσουµε το µέγιστο ποσό των δεδοµένων  που µπορεί να 
γεννηθεί σε χρόνο , το δοθέν εύρος ζώνης είναι 

smI

S
R

smI

smI/
max

SsmI max= . 
 
Εξάγοντας της απαιτήσεις επεξεργασίας 

Οι απαιτήσεις επεξεργασίας εξαρτώνται από το εύρος ζώνης  της 
σύνδεσης του δικτύου, το µέγεθος των PDU, και το χρόνο επεξεργασίας 
ενός PDU. Αν R είναι ο ρυθµός της σύνδεσης του δικτύου , και S  το 
µέγεθος των PDU, τότε ο χρόνος διάρκειας P  που απαιτητέ για να 
µετεδόθη ένα PDU είναι: RSP /= . Για αν συνέχιση µε τον προσαρµογέα, 
η επεξεργασία πρωτοκόλλου στον αποστολέα πρέπει να υπολογίζετε σε 
ρυθµό ώστε τουλάχιστον ένα PDU να υπολογίζετε και να εξετάζετε στον 
προσαρµογέα ανάµεσα σε αυτήν την διάρκεια. Ισοδύναµα µπορούµε να 
απαιτήσουµε ώστε ένα πακέτο από  PDUs να επεξεργάζονται ανάµεσα 
σε µια διάρκεια . Το µέγεθος του πακέτου πρέπει να είναι ένα 
κλάσµα του αριθµού των PDUs τα οποία γεννιούνται σε ένα διάστηµα. 
Επειδή µπορεί να πάρει χρόνο µέχρι 

pB

PBT p *=

P  για τα γεννηµένα δεδοµένα που 
εξετάζονται στον προσαρµογέα, ένα µεγαλύτερο P  ( B ) µειώνει το 
διάστηµα και αυξάνει την απαίτηση για εύρος ζώνης. Έτσι η επιλογή του 

, συνεπάγεται ανταλλαγή ανάµεσα στην ικανότητα για χρονικό 
προγραµµατισµό και την απαίτηση για την κορυφή του εύρους ζώνης. 

p

pB

Η περίοδος T  είναι ο χρόνος για µετάδοση  PDUs και ο 
υπολογιστικός χρόνος  σε κάθε περίοδο είναι χρόνος για επεξεργασία  

 PDUs. Η τιµή του  εξαρτάτε στον χρησιµοποιούµενο κώδικα 
πρωτοκόλλου για την επεξεργασία ενός PDU. Επειδή η επεξεργασία 

pB

C
pB C
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πρωτοκόλλου συνεπάγεται, για κάθε PDU είναι το ίδιο, αυτό ο χρόνος 
πρέπει να είναι σταθερός για κάθε µέγεθος ενός PDU. Για αυτές τις 
εφαρµογές οι τιµές της  T  και του C µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να 
κρατήσουν την χωρητικότητα της CPU κατά την διάρκεια της σύνδεσης 
και η εγκίηση της επεξεργασίας µπορεί να φτιαχτεί κατά τη διάρκεια 
µεταφοράς δεδοµένων από µια κατάλληλη επιλογή του µηχανισµού 
χρονικού προγραµµατισµού στο λειτουργικό σύστηµα. 

 
Η ανεξαρτησία της πλατφόρµας  

Ένας σηµαντικός αντικειµενικός στόχος του πλαισίου εργασίας 
είναι να έχει σταθερό τρόπο προσδιορισµού των απαιτήσεων 
επεξεργασίας για κάθε υλοποίηση πρωτοκόλλου. Επειδή µια δοθείσα 
υλοποίηση πρωτοκόλλου µπορεί να έχει διαφορετικές απαιτήσεις του  
εξαρτώµενου από την πλατφόρµα στην οποία τρέχει, πρέπει να είναι 
ικανό να καθορίζει αυτήν την διάρκεια δηµιουργίας χρονικής συνόδου. 
Για να διευκολύνει αυτό, η πλατφόρµα πρέπει να εξάγει µια σειρά από 
διεργασίες (πιθανόν οργανωµένες από µια συνδεδεµένη βιβλιοθήκη) µε 
καθορισµένο υλικό  διασύνδεσης  που υλοποιεί λειτουργίες 
χαρτογράφησης της QoS. Επιπλέον αν οι απαιτήσεις επεξεργασίας για 
µια σύνοδο επικοινωνίας είναι καθορισµένες σε όρους από  και 

C

pB T  οι 
λειτουργίες  χαρτογράφησης της QoS µπορούν να χρησιµοποιηθούν για 
να καθορίσουν µια τιµή του  για ένα συγκεκριµένο κώδικα ο οποίος 
χρησιµοποιείται από µια σύνοδο. 

C

 
Η επιβολή της QoS 

Σε αυτήν την ενότητα θα εξετάσουµε το χρονικό προγραµµατισµό 
του λειτουργικού συστήµατος, που χρειάζεται για να ικανοποίηση τις 
απαιτήσεις επεξεργασίας πρωτοκόλλου για εφαρµογές. Προσδιορίζουµε 
δυο υλικά στην υλοποίηση της υποστήριξης του Λ/Σ περιοδική 
επεξεργασία. Το πρώτο είναι ο µηχανισµός που χρησιµοποιείται για να 
δοµήσει την περιοδική δραστηριότητα επεξεργασίας ανάµεσα σε µια 
επεξεργασία. Το δεύτερο είναι ο µηχανισµός που χρησιµοποιείται 
ανάµεσα στο Λ/Σ για να προγραµµατίσει χρονικά αυτές τις 
δραστηριότητες σε διαφορετικές επεξεργασίες. Παραδοσιακά οι 
περιοδικές σειρές υπολογισµών πραγµατικού χρόνου έχουν 
χρησιµοποιηθεί για να δοµήσουν κώδικα που πρέπει να τρέχει περιοδικά. 
Μια σύνοδος µπορεί να υποστηρίζεται από πολλαπλές σειρές 
υπολογισµών και η αποδοτικότητα των σειρών υπολογισµών (περίοδος 
και υπολογιστικός χρόνος) µπορούν να εξαχθούν από την διαδικασία 
χαρτογράφησης της QoS. Ο πυρήνας (Kernel) σχεδιάζει χρονικά αυτές 
τις σειρές υπολογισµών χρησιµοποιώντας µια  πραγµατικού χρόνου 
προτεραιότητα χρονικού σχεδιασµού. 
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Ωστόσο για την επιδίωξη επεξεργασίας πρωτοκόλλου, οι σειρές 
υπολογισµού δεν είναι εντελώς κατάλληλες. Αυτό εξαιτίας των 
ακολουθιών λόγων: 

• Μεταφερσιµότητα: Μια  πραγµατικου χρονου σειρα 
υπολογισµων πρεπει να υποστηρίζεται στον κύριο χρονικό 
σχεδιαστή του πύρινα για αξιοσηµείωτη πολυπλοκότητα 
υλοποίησης. Γενικός συστήµατα σκοπού όπως το UNIX δεν 
υποστηρίζουν τέτοιες δυνατότητες. Επειδή ο κώδικας 
πρωτοκόλλου είναι δοµηµένος χρησιµοποιώντας σειρές 
υπολογισµών πραγµατικου χρονου δεν µπορούν να 
υποστηριχθούν από αυτά τα συστήµατα. Επιπλέον τα 
πλεονεκτήµατα πρωτοκόλλων που εξασφαλίζουν εγκίηση 
QoS δεν µπορούν να πραγµατοποιηθούν σε αυτά τα 
συστήµατα. 

• Αποδοτικότητα: Σειρές υπολογισµων πραγµατικού χρόνου 
είναι χρονικά προγραµµατισµένες σε ένα κενό τροπο 
υπαγορεύεται από το µηχανισµό προτεραιότητας. Αυτό είναι 
κύριος για να αύξηση τον αριθµό από συναφής µετατροπές 
λόγο του χρονικού σχεδιασµού. Μια άλλη συνέπεια από ένα 
προειδοποιητικό πλάνο ενεργειών είναι ότι σειρές 
υπολογισµών που µοιράζονται κοινές µεταβλητές πρεπει να 
τις κλειδώσουν πριν την είσοδο. Για πραγµατικου χρονου 
σειρές υπολογισµών, λειτουργίες κλειδώµατος πραγµατικου 
χρονου πρεπει να υλοποιούνται στον πύρινα για να 
αποφεύγετε απεριόριστη αντίστροφη προτεραιότητας. 

 
Για να εξαπατήσουµε τα προβλήµατα µε σειρές υπολογισµων 

πραγµατικου χρονου, έχουµε υαλοποίηση µια ένα πραγµατικου χρονου 
κάλεσµα (RTU) για να δοµήσει περιοδικές δραστηριότητες. Ένα 
κάλεσµα είναι ένας γνωστός µηχανισµός για δοµείς κώδικα πρωτοκόλλου 
µε διαδοχικά επίπεδα. Η επεξεργασία ενός χρήστη µπορεί να 
δηµιουργήσει ένα (RTU) και να κατοχυρώσει µια λειτουργία που 
πρόκειται να καλεστεί. ο χειριστής λειτουργιών υλοποιεί µερικά υλικά 
από το πρωτόκολλο. Ο πυρήνας θέτει σε λειτουργία το κάλεσµα κάθε 
περίοδο  και εγκιάτε ότι κάθε χειριστή επεξεργάζεται τη παρτίδα από 
PDUs πριν από την επόµενη περίοδο του. Συγκρίνουµε τα RTUs µε τις 
ευκολίες σήµατος και συναγερµού στο UNIX για να αποκαλύψουµε 
µερικές κύριες διαφορές. Πρώτα µόνο ένας χειριστής συναγερµού είναι 
θιαθέσηµος σε κάθε επεξεργασια. ∆εθτερον µπορούµε να έχουµε 
αυθαίρετες καθυστερήσεις πριν το σήµα ληφθεί, επειδή η πραγµατικου 
χρονου συµπεριφορά δεν µπορεί να διασφαλιστεί. επιπλέον τα σήµατα 
είναι κατάλληλα µόνο να χειριστούν εξαιρέσεις και αλλά ασύγχρονα 
γεγονότα. Ο µηχανισµός RTU  από την άλλη µπορεί να διασφαλίσει 
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πραγµατικού χρόνου συµπεριφορά και από αυτήν την άποψη είναι 
παρόµοια µε τις σειρές χρονικών υπολογισµων. Τα πλεονεκτήµατα των 
RTU είναι ότι υλοποιούνται απλά και µπορουν εύκολα να εφαρµοστούν 
σε διαφορετικές CPUs. Καµία αλλαγή στον υπάρχον χρονικό σχεδιασµό 
δεν απαιτείτε. Επιπρόσθετα ο µηχανισµός RTU είναι περισσότερο 
αποδοτικός από τις σειρές υπολογισµων επειδή µειώνει τον αριθµό 
εναλλαγών περιβάλλοντος και αφαιρεί την ανάγκη να κλειδώσει τις 
µεταβλητές που µοιράζονται τα RTUs σε µια επεξεργασια. 

 
Υλοποίηση µοντέλου πρωτοκόλλου 

Στο παρόν ανώτατο επίπεδο υλοποίησης, τα πρωτόκολλα 
υλοποιούνται στον πύρινα και προσεγγίζονται από εξεργασία του χρήστη 
µέσο ενός υψηλού επιπέδου IPC υλικό διασύνδεσης (όπως υποδοχές). Ο 
πυρήνας βεβαιώνει δηλώσεις πληροφοριών για όλες τις συνόδους 
πρωτοκόλλου. Η επεξεργασια φτιάχνει κλείσεις συστήµατος 
εγγραφής/ανάγνωσης για να κίνηση τα δεδοµένα του χρήστη από/προς 
τους καταχωριτές του πρωτοκόλλου. Ο κώδικας πρωτοκόλλου 
πολυπλέκει δεδοµένα από διαφορετικούς καταχωριτές πρωτοκόλλου στο 
δίκτυο και αποπλέκει εισερχόµενα πακέτα στην κατάλληλη επεξεργασία 
µετά την επεξεργασία πρωτοκόλλου. Για δίκτυα όπως τα ATM, είναι 
δυνατό να κινήσεις δικτυακά δεδοµένα απευθείας από/προς το κενό 
επεξεργασίας βασισµένα στον αναγνωριστεί δικτύου. Επειδή υψηλού 
επιπέδου επεξεργασία πρωτοκόλλου µπορεί να γίνει στην εφαρµογή 
επεξεργασίας παρά όχι στον πύρινα. Αυτό το µοντέλο αvαφέρετε σαν 
Application Level Protocol (ALP). Ο κώδικας πρωτοκόλλου 
µεταγλωττίζεται µε την εφαρµογή και βεβαιώνει κατάσταση 
πληροφορίας µόνο για συνόδους που περιλαµβάνουν επεξεργασία. 
Υιοθετούµαι το µοντέλο ALP, γιατί επιτρέπει στον κώδικα πρωτοκόλλου 
να δοµείται σαν RTUs και διευκολύνει την παροχή εγκίησης της QoS. 
Ελένχοντας τις RTU παραµέτρους T ,  καιb  µπορούµε να ελένχουµε 
την QoS που προσφέρετε σε κάθε σύνοδο επικοινωνίας. Ένα RTU 
επεξεργάζεται PDUs δεδοµένα που στέλνονται και η άλλη επεξεργασία 
κάνει ACKs από τον δέκτη. 

pB p

Στις επόµενες παραγράφους θα περιγράψουµε τους µηχανισµούς 
αποτελεσµατικής εκτέλεσης κρίσιµων λειτουργιών πρωτοκόλλου στο 
µοντέλο ALP. Αυτές οι λειτουργίες περιλαµβάνουν κίνηση δεδοµένων 
ανάµεσα στους καταχωριτές πρωτοκόλλου και στο υλικό διασύνδεσης 
δικτύου, χειρίζοντας γεγονότα πρωτοκόλλου όπως λήψη πακέτου και 
χρονικό σχεδιασµό του RTU. 
Εκροή απόδοσης στην ALP 

Αναγνωρίζετε ότι η κίνηση των δεδοµένων και το περιβάλλον 
εναλλαγών είναι η ποιο ακριβή λειτουργία στην επεξεργασια δεδοµένων. 
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Επειδή η ταχύτητα κίνησης δεδοµένων είναι περιορισµένη από το εύρος 
ζώνης της µνήµης, η αντιγραφή δεδοµένων πρέπει να αποφεύγετε όποτε 
είναι αυτό εφικτό. Επιπρόσθετος οι κλήσεις συστήµατος και η διακοπές 
περιλαµβάνουν εναλλαγές στο περιβάλλων του  πύρινα και πρεπει να 
ελαχιστοποιείται επίσης. Η λειτουργίες επεξεργασίας πρωτοκόλλου που 
περιλαµβάνουν κίνηση δεδοµένων και περιβάλλον εναλλαγών 
παρουσιάζονται παρακάτω. 

1. ∆ιέλευση δεδοµένων: στο  ALP µοντέλο η µονάδες δεδοµένων που 
κινούνται διαµέσου των ορίων του πύρινα του χρήστη είναι  PDUs. 
Χρησιµοποιώντας µια κλήση συστήµατος για να ξεκινήσει κίνηση 
δεδοµένων σε µια βάση ανά PDU θα είναι ανεπαρκής, γιατί ο 
αριθµός των PDUs σε ένα καταχωριτή  εφαρµογης µπορεί αν 
µεγαλώσει. Επιπρόσθετα στο προσπέρασµα της κλήσης 
συστήµατος, αντιγράφοντας ή επαναχαρτογραφώντας τα 
περιεχόµενα του PDU µπορεί να είναι ακριβό αν γίνει σε µια βάση 
ανά PDU 

2. Ασύγχρονο γεγονός επεξεργασίας: Επεξεργάζοντας ασύγχρονα 
γεγονότα δεδοµένων όπως άφιξη πακέτου και εκπνοή χρόνου 
συνήθως σκανδαλίζονται από διακοπές. Προγραµµατίζοντας 
χρονικά ένα RTU για να χειριστεί κάθε γεγονός όπως  φθάνει θα 
είναι αναποτελεσµατικό επειδή κάθε γεγονός µπορεί  προκαλέσει 
εναλλαγή περιβάλλοντος. Επιπλέον, προγραµµατίζοντας χρονικά 
RTUs βασισµένα σε άφιξη γεγονότος θα συγκρουστεί µε τον 
µηχανισµό προτεραιότητας που χρησιµοποιείται στο χρονικό 
προγραµµατισµό των RTUs και παραβιάζει την εγκίηση της QoS. 
 
Η λύση για να βελτιώσουµε την αποτελεσµατικότητα των 

δεδοµένων και το γεγονός επεξεργασίας είναι αν χρησιµοποιήσουµε το 
µηχανισµό διαµοιρασµού της µνήµης, που έχουµε υλοποίηση για χρονικό 
προγραµµατισµό των RTUs για να µοιραστούµε πληροφορίες µε τον 
πυρήνα. Ένα RTU µπορεί να µοιράζεται µνήµη για να αποθηκεύσει  
διαφωνίες για τις κλήσεις  συστήµατος περνώντας αυτές σε στοίβα σαν 
συµβατικές κλήσεις συστήµατος. Ο πυρήνας µπορεί να χρησιµοποιήσει 
την µοιρασµένοι µνήµη για να αποθηκεύσει πληροφορίες για κάθε 
γεγονός αντί καλώντας το RTU και κάθε γεγονός. Έτσι η µοιρασµένη 
µνήµη συµπεριφέρεται σαν εντολή ελένχου του υλικού διασύνδεσης 
ανάµεσα σε κάθε RTU και τον πυρήνα.  

 
∆ιαµοιρασµός µνήµης για µεταφορά δεδοµένων 

Η διαµοιρασµένη µνήµη µπορεί να ενωθεί για εµποδιστούν λάθει 
σελίδων κατά την προσπέλαση. Περιέχει µια λίστα από PDU 
περιγραφητές και PDU καταχωρητές που χρησιµοποιούνται για να 
αποθηκεύσουν πληροφορίες ελένχου και δεδοµένα που συνεταιρίζονται 
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µε κάθε PDU αντίστοιχος. Αυτές οι δοµές προσδιορίζονται κατά την 
διάρκεια της εγκατάστασης της συνόδου και τοποθετείται στη αντίστοιχη 
ελεύθερη λίστα. Αυτή η χρήση αυτών των δοµών για να µειώσουν της 
λύσεις συστήµατος  και της διακοπές περιγράφονται παρακάτω. 
• Μειώνοντας της κλήσεις συστήµατος: Υποθέτουµε ότι ένα RTU 

υλοποιεί το πρωτόκολλο από τη µεριά του αποστολέα µιας 
συνόδου µεταφοράς δεδοµένων. Τα RTU χαρακτηριστικά 
προσδιορίζουν τον αριθµό των PDUs σε κάθε  που πρεπει να 
επεξεργαστεί κάθε περίοδο. Μετά την γένεση κάθε PDU, ο 
χειριστής  αποκτά ένα PDU περιγραφητή από µια ελεύθερη λίστα 
και αποθηκεύει πληροφορία ελένχου για το  PDU. Ο περιγραφητής 
τότε προστίθεται σε µια συνδεδεµένη λίστα από περιγραφητές και 
συντηρείτε στη µοιρασµένη µνήµη. Όταν ο χειριστής παραιτείται,  
είτε λόγο µιας αίτησης παραίτησης, ή όταν συµπληρωθούν 

PDUs, ο οδηγός του προσαρµογέα διέρχεται την λίστα του 
περιγραφητή και εξετάζει τα PDUs για µετάδοση. Βλέπουµε ότι οι 
λειτουργίες προσπέλασης των PDUs στον πύρινα και ο χρονικός 
προγραµµατισµός του επόµενου RTU είναι ολοκληρωµένος µε 
απλή είσοδο στον πυρήνα. Αυτό καθαρά σώνει τον αριθµό των 
κλήσεων του συστήµατος που απαιτούνται για κίνηση δεδοµένων. 
Επιπλέον, επειδή οι σελίδες συνεχίζονται, τα PDUs που είναι στη 
διαµοιρασµένη µνήµη δε χρειάζεται να επανασχεδιαστούν (ή να 
αντιγράφουν) στη σελίδα του πυρήνα. Αυτός ο µηχανισµός 
συνεπάγεται αλλαγές στο API για προσπέλαση του δικτυακού 
υποσυστήµατος. 

pB

pB

• Μειώνοντας τις διακοπές: Στις περισσότερες υλοποιήσεις 
πρωτοκόλλου, οι διακοπές χρησιµοποιούνται για σχεδιασµό τον 
εισερχοµένων PDUs. Στην δική µας περίπτωση όµως ο χρονικός 
προγραµµατισµός των RTU ξεκινά την επεξεργασια των 
εισερχόµενων PDUs.  Αναφέρουµε τα RTU βασισµένα στην PDU 
επεξεργασία σαν Προδιαγραφή Οδήγησης παρά σαν Γεγονός 
Οδήγησης. Έτσι ο ρυθµός στον οποιο το γεγονότα  επεξεργάζονται 
κάθε περίοδο, ο αριθµός τον διακοπών που απαιτητέ είναι λίγος,. 
Επιπλέον, επειδή το ρολόι διακοπών συµβαίνει οπωσδήποτε και 
χρησιµοποιείτε για άλλους σκοπούς, η ολική υπερύψωση είναι 
πολύ µικρότερη. 
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Κεφάλαιο 3ο 
 

Υλοποίηση ασκήσεων 
 

3.1 Εργαστηριακές αίθουσες 
 

Σε προηγούµενο κεφάλαιο περιγράψαµε πως δοµήται µια αίθουσα 
τηλεκπαίδευσης. Εδώ θα περιγράψουµε µια αίθουσα εργαστηριακή 
προσαρµοσµένη στις ανάγκες για εκπαίδευση εργαστηρίων από 
απόσταση όπως χρησιµοποιείτε στην δική µας µεθοδολογία. 

Μια τέτοια εργαστηριακή αίθουσα αποτελείτε από τρία κύρια 
χαρακτηριστικά, τους πάγκους εργασίας µε τον κατάλληλο πειραµατικό 
εξοπλισµό, τους Η/Υ των φοιτητών και καθηγητών καθώς και τον 
απαραίτητο εξοπλισµό δικτύωσης. Οι πάγκοι εργασίας πρεπει να είναι σε 
αριθµό τέτοιο ώστε να έχουµε επαρκεί αριθµό φοιτητών ανά τµήµα (έξι 
ως δώδεκα πάγκοι εργασίας) φοιτητών ενώ  ανά πάγκο εργασίας πρέπει 
να αντιστοιχούν ένας ή δυο τοπικοί και ένας αποµακρυσµένος φοιτητής. 
Το µέγεθος ενός πάγκου εργασίας πρέπει να είναι µεγάλο ώστε να 
στηρίζεται σε αυτόν ο κατάλληλος πειραµατικός εξοπλισµός και οι Η/Υ 
(πειραµατικός πίνακας, τροφοδοτικά, διάφορα εργαλεία και εξαρτήµατα, 
οθόνη, πληκτρολόγιο, ποντίκι) θα πρέπει να έχει χώρο ώστε να επιτρέπει 
στον φοιτητή να γράφει και να κρατά σηµειώσεις, τέλος είναι χρήσιµο να 
αναφέρουµε ότι για καλύτερη στήριξη αυτού και εργονοµία όσον αφορά 
τη τακτοποίηση των καλωδίων θα πρεπει να στηρίζεται σε τέσσερα πόδια 
στις αντίστοιχες γωνίες ενώ να έχει και οπές στην επιφάνια ώστε να 
περνούν τα καλώδια (ρεύµατος διασύνδεσης µε τον Η/Υ “USB” “SCSI” 
“σειριακά/παράλληλα”, και δικτύου)για ασφάλεια µέσα από αυτές.  

 
3.2 Πολυµεσικοί Η/Υ 

Σε αυτή τη ενότητα θα περιγράψουµε ένα πολυµεσικό Η/Υ και 
τους τρόπους µε τους οποίους θα επιτύχουµε το καλύτερο δυνατό 
αποτέλεσµα τόσο για τους εργαστηριακούς Η/Υ όσο και για τους 
οικιακούς για τους αποµακρυσµένους χρήστες καθώς και τον Η/Υ του 
καθηγητή (εξυπηρετητή). 

Τα βασικά συστατικά ενός τέτοιου Η/Υ είναι, η CPU, η µνήµη, 
µητρική πλακέτα (Motherboard) ο προσαρµογέας οθόνης (κάρτα 
γραφικών), η οθόνη, σκληρός δίσκος (HDD), DVD CD-RW, οι ελεγκτές 
ήχου “κάρτες ήχου”, οι προσαρµογής δικτύου, τα ηχεία, η κάµερα, o 
εκτυπωτής, o σαρωτής, o σταθεροποιητής τάσεως (UPS), λειτουργικό 
σύστηµα. 

• CPU: τα τελευταία χρόνια ο ρυθµός ανάπτυξης του Η/Υ είναι 
άµεσα συνδεδεµένος µε αύξηση της υπολογιστικής ισχύς σε 
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συνδυασµό την αύξηση της συχνότητας λειτουργίας. Η 
επιλογή λοιπόν της CPU αποτελεί ένα γρίφο αφού µέρα µε τη 
µέρα οι τιµές λειτουργίας αυξάνονται ενώ το κόστος 
µειώνετε. Στα πειράµατα µας χρησιµοποιήσαµε έναν 
επεξεργαστή της Intel χαµηλών για τα σηµερινά δεδοµένα 
αλλά πολύ χρήσιµο ώστε να βγουν συµπεράσµατα όπως για 
την QoS. Στήνοντας µε τα σηµερινά δεδοµένα ένα Η/Υ µια 
CPU µε συχνότητα λειτουργίας στα 1,0-1,5 GHz (Intel P4, 
AMD) αποτελούν µια φθηνή αξιόπιστη λύση  µε πολύ καλά 
χαρακτηρίστηκα όσον αφορά την υπολογιστική ισχύ. 

• Η µνήµη αποτελεί από τα βασικά υλικά του επεξεργαστή για  
καλύτερη απόδοση. Οι µητρικές πλακέτες σήµερα είναι 
σχεδιασµένες ώστε να δέχονται αρκετά µε σκοπό την 
αναβάθµιση Mb µνήµης διότι οι εφαρµογές απαιτούν 
ολοένα και περισσότερη µνήµη για να εκτελεστούν. Μια 
µνήµη µε 128 ή 256 Mb κρίνετε αρκετή για να 
χρησιµοποιηθούν στους Η/Υ, ενώ ο εξυπηρετητής που 
βρίσκεται στον πάγκο-γραφείο του καθηγητή είναι σκόπιµο 
να έχει 512 Mb µνήµης.    

• Μητρική πλακέτα: Η µητρική πλακέτα είναι συνδυασµός της 
επιλογής της CPU, της µελλοντικής αναβάθµισης  και της 
ανάγκης για onboard εικονα και ήχο. Η µητρικές σήµερα 
υποστηρίζουν ένα µεγάλο εύρος από συχνότητες των 
επεξεργαστών και δυνατότητα αναβάθµισης της µνήµης σε 
ένα αρκετά µεγάλο αριθµό. Είναι φρόνιµο να 
χρησιµοποιούνται µητρικές για σταθµούς εργασίας 
(Workstations) στα εργαστήρια  ενώ για τους 
αποµακρυσµένους χρήστες µια επιλογη µε αξιοσηµείωτες 
επιδώσεις και όχι υψηλό κόστος αγοράς. Πολλές µητρικές 
εχουν onboard εικόνα και ήχο, δεν θα συµβουλεύαµε να 
χρησιµοποιηθούν στην περίπτωση µας τέτοιες µητρικές 
καθώς η ανάγκη µας καλές επιδώσεις σε συνδυασµό µε 
χαµηλή ποιότητα που προσφέρουν τις κάνει ακατάλληλες 
(εξασφάλιση της QoS) . Τυπικά να αναφέρουµε µερικούς 
κατασκευαστές όπως η Intel, η VIA, η Gigabyte, η Ellite, η 
MSI και η ASUS. Μια µητρικη για P4 µε χρονισµο διαύλου 
στα 266MHz , τέσσερις USB θύρες (2 USB1.1 και 2 
USB2.0) και µνήµη SDRAM/DDR αναβαθµίσιµη στα 1-
2GHZ αποτελεί µια καλή επιλογη. 

• Προσαρµογεας οθόνης: Η σωστή επιλογή του προσαρµογέα 
οθόνης σε ένα πολυµεσικό Η/Υ κρίνεται αναγκαία καθώς 
είναι ένα από τα βασικά µέρη που θα εξασφαλίσουν QoS. Η 
ανάλυση, των χρωµάτων η δυνατότητα απεικόνισης 
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τρισδιάστατων γραφικών καθώς και το µέγεθος της µνήµης 
της κάρτας είναι τα χαρακτηρίστηκα που συναντάµε σε ένα 
προσαρµογέα οθόνης. Για να καλύψουµε λοιπόν την ανάγκη 
µας για σωστή απεικόνιση γραφικών και εικόνας µια κάρτα 
µε 32Mb µνήµη, δυνατοτητα αναλυσης 1024x768 pixels, µε 
φυσικα χροµατα (32Bit), και TV out είναι µια πολύ καλη 
επιλογη. 

• Οθόνη: η οθόνη είναι το εργαλείο απεικόνισης και καθώς 
αποτελεί ένα από τα ποιο ακριβά κοµµάτια ενός Η/Υ η 
επιλογη µιας καλής οθόνης είναι αναγκαία. Μια οθονη εκτός 
από την φυσική απεικόνιση των χρωµάτων πρεπει να έχει 
και κάποια άλλα καλά χαρακτηριστικά που αφορούν την 
εκπεµπόµενη ακτινοβολία, την κατανάλωση ενέργειας και 
την µέγιστη συχνότητα λειτουργίας. Με την ανάπτυξη της 
τεχνολογίας η CRT οθόνες δίνουν τη θέση τους στις TFT 
που πλεονεκτούν τόσο στην κατανάλωση που είναι σαφώς 
µικρότερη όσο και στην εκποµπή ακτινοβολίας καθώς έχουν 
εκποµπή µόνο ενός  από τα τέσσερα είδη ακτινοβολίας που 
εκπέµπουν η CRT, µειονεκτούν µέχρι στιγµής στην ανάλυση 
εικόνας που είναι χαµηλή  και στο υψηλό κόστος αγοράς. 
Έτσι µια οθονη FlatCRTστης 17” που ακόλουθη τα στάνταρ 
µειωµένης ακτινοβολίας και χαµηλής ενέργειας είναι µια 
καλη επιλογη. 

• Σκληρός δίσκος: Ο σκληρός δίσκος ένα υλικό στο οποιο 
αναφερόµαστε µόνο µε την χωρητικότητα του. Αυτό είναι 
λάθος καθώς σηµαντικό ρόλο στην απόδοση του 
συστήµατος παίζουν η στροφές στις οποίες δουλεύει ένας 
σκληρός δίσκος καθώς και η αξιοπιστία ( να µην φθείρετε 
εύκολα) γιατί σε αυτό αποθηκεύονται χρήσιµες πληροφορίες 
που αφορούν τις εργαστηριακές ασκήσεις, ενώ η συνεχείς 
αλλαγή HDD και επανεγκατάσταση των διαφορων 
προγραµµατων και εφαρµογων είναι χρονοβορα. Είναι 
χρησηµο επιδη εχουµε συχνες βλαβες να κραταµε Backup 
αρχεια του HDD καθώς και ένα GHOST αρχείο που 
επαναφέρει το σύστηµα µε την µορφή που είχε. Ένας 
ULTRA ATA100 µε 40Gb χωρητικότητα στις 7200rpm 
είναι µια καλη λύση για ένα σταθµό εργασίας ή ένα 
προσωπικό Η/Υ, για τον εξυπηρετητή τις αίθουσας κρίνετε 
σκόπιµο να χρησιµοποιηθεί ένας SCSI HDD µε 40Gb 
χωρητικότητα καθος προσφέρει υψηλές ταχύτητες. 

• DVD CD-RW: Αποτελούν τις µονάδες µετακινούµενων 
δίσκων και είναι πολύ χρήσιµες για την µεταφορά 
δεδοµένων. Η συνεχείς πτώση των τιµών έχει κάνει προσιτή 
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τόσο την αγορά ενός DVD σος και την αγορά ενός CD-
RW(οδηγός επανεγγράψηµων CD). Ένα DVD µε ταχύτητα 
16x και ένα CD-RW µε ταχύτητα 24x για κάθε  Η/Υ 
µπορούν να εξυπηρετήσουν, στα εργαστήρια µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί ένα στον εξυπηρετητή (Η/Υ του καθηγητή) 
CD-RW 40x όπου δικτυακά θα µπορούν να κάνουν οι 
φοιτητές εγγραφές  

•  Ελεγκτές ήχου “κάρτες ήχου”: Σε ένα πολυµεσικό 
περιβάλλον ο ήχος είναι ένα δοµικό στοιχείο έτσι σε έναν 
Η/Υ ο9ι ελεγκτές ήχου αποτελούν βασικό υλικό. Σε 
περίπτωση όπως αυτή που εξετάζουµε όπου η παραγωγή και 
αναπαραγωγή ήχου απαιτεί κάποιος υψηλά επίπεδα σε 
σχέση µε τα συνήθη µια κάρτα ήχου που είναι onboard στη 
motherboard δεν είναι και η καλύτερη επιλογή (υπάρχουν 
onboard κάρτες ήχου µε καλά χαρακτηρίστηκα αλλά πολύ 
ακριβό κόστος αγοράς της Motherboard). Έτσι µια live ή για 
φθηνότερα µια 128 SoundBlaster αποτελούν  καλές 
επιλογές. 

• Προσαρµογής δικτύου: Ανάλογα µε τον τύπο της σύνδεσης 
απαιτείται και ο κατάλληλος προσαρµογέας δικτύου έτσι για 
τους εργαστηριακούς Η/Υ χρειαζόµαστε µια κάρτα Ethernet 
για LΑΝ δίκτυα ενώ για τους οικιακούς χρήστες που κάνουν 
χρήση της ISDN τεχνολογίας χρειαζόµαστε έναν ISDN 
adaptor. Με µια λοιπόν κάρτα 10/100MB για κάθε  Η/Υ στα 
εργαστήρια και τον προσαρµογέα ISDN πουν δίνει ο ΟΤΕ 
σε κάθε χρήστη αυτής της τεχνολογίας µπορούµε να έχουµε 
την επιθυµητή σύνδεση µε το δίκτυο. Η χρήση ενός V.90 
modem δεν µας εξυπηρετεί καθώς η ταχύτητες είναι 
θεωρητικά 56Kb πρακτικά δεν ξεπερνούν τα 36Kb σε ώρες 
µη αιχµής. 

• Ηχεία: Υπάρχουν δυο βασικοί τύποι για τα ηχεία ενός Η/Υ, 
τα επιτραπέζια ηχεία και τα ακουστικά µε µικρόφωνο 
κεφαλής (headset). Όταν  στήνουµε µια εργαστηριακή 
αίθουσα για εκπαίδευση από απόσταση, λόγο του θορύβου 
που δηµιουργείτε (ακουστικός ή ηλεκτροµαγνητικός) είτε 
από τις οµιλίες είτε από τις ηλεκτροµαγνητικές παρεµβολές , 
είναι σκόπιµο να εχουµε σε κάθε Η/Υ δυο headset ώστε να 
έχουµε όσο µπορούµε καλύτερο ήχο. Ο φοιτητής που είναι 
αποµακρυσµένος εφόσον την επικοινωνία την κάνει σε ένα 
οικείο περιβάλλον και όχι σε κάποια οργανωµένη αίθουσα 
για τηλεκπαίδευση, είναι  καλύτερο να χρησιµοποιήσει 
επιτραπέζια ηχεία και µικρόφωνο. Μια επιλογη ηχείων στα 
120W µε στερεοφωνικό ήχο κρίνεται ικανοποιητική. 
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• Κάµερα: Με την ανάπτυξη τεχνολογιών όπως το ISDN  η 
δυνατότητα επικοινωνίας και µε εικόνα εκτός από ήχο σε 
κάποια καλά επίπεδα έγινε εφικτή. Στα πειράµατα που 
διεξάγοµε για τον καθορισµό των παραµέτρων της 
µεθοδολογίας, χρησιµοποιήσαµε τόσο αναλογικές όσο και 
Web κάµερες. Επειδή όµως η αναλογική κάµερα έχει υψηλό 
κόστος (στη περίπτωση µας χρησιµοποιούνταν µε το Intel 
proshare) δεν είναι σκόπιµο να γίνει χρήση αυτής εκτός από 
περιπτώσεις όπου υπάρχει µεγάλη απαίτηση για ποιότητα 
εικόνας, ενώ θα πρέπει να ασυνόδευτε από µια κάρτα 
καταγραφής εικόνας βίντεο. Καταλήγουµε λοιπόν στην Web 
κάµερα που αποτελεί µια καλή λύση για επικοινωνία χωρίς 
πολύ υψηλά στάνταρ ανάλυσης εικόνας, αλλά µε µικρό 
κόστος αγοράς και είναι κάτι που µας εξυπηρετεί. 

• Εκτυπωτής: Ένα σηµαντικό εργαλείο σε ένα πολυµεσικό 
Η/Υ σε  µεγάλη ποικιλία από τύπους όπως οι Inkjet, laser, 
dot-matrix, και θερµικοί. Ανάλογα µε τις απαιτήσεις που 
εχουµε καταλήγουµε και στον τύπο που θέλουµε. Για 
παράδειγµα ένα Dot-matrix  για λογιστικές εφαρµογές, ένα 
laser για εκτυπώσεις  ακριβείας, και ένα Inkjet για 
εκτυπώσεις κειµένου. Έτσι λοιπόν ένας δικτυακός  laser στις 
16 σελίδες/λεπτό για τα εργαστήρια και ένας inkjet στις 8 
σελίδες/λεπτό για κάθε αποµακρυσµένο χρήστη αποτελούν 
καλές επιλογές. 

• Σαρωτές (Scanners): Οπως και στους εκτυπωτες ετσι και 
στους σαρωτές έχουµε αρκετούς τύπους για αρκετές 
εφαρµογές. Για παράδειγµα έχουµε σαρωτές για  σελίδες Α2 
για µεγάλα σχέδια όπως τα τοπογραφικά (γενικά σχέδια σε 
προγράµµατα cad), φωτογραφικούς που χρησιµοποιούνται 
για σάρωση φωτογραφιών η διαφανειών και σλαιντς, 
φορητούς για όσους µετακινούνται συχνά ή δουλεύουν σε 
εξωτερικές δουλείες, και του οικιακούς που 
χρησιµοποιούνται κυρίως για σάρωση εγγράφων σε χαρτί 
Α3, Α4. ανάλογα λοιπόν µε τις ανάγκες του κάθε 
εργαστήριο εξοπλίζετε µε τον κατάλληλο σαρωτή και 
δικτυακά θα έχει την δυνατότητα κάθε σταθµός εργασίας να 
τον χρησιµοποιεί. Για τους αποµακρυσµένους χρήστες ένας 
µε ονοµαστική ανάλυση 600x1200 dpi (µε λογισµικό 
9.600dpi), πραγµατικό  βάθος χρώµατος(color/grayscale) 
36/12bit ή 42/14, µέγεθος σελίδας Α3.  

• Σταθεροποιητής τάσεως (UPS): Ίσως το ποιο παρεξηγηµένο 
κοµµάτι σε ένα Η/Υ καθος πολλοί θεωρούν πως δεν είναι 
αναγκαίο λόγο και του σχετικού κόστους. Ένα UPS  
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κρίνεται όµως ως ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο καθώς µας 
αποτρέπει από πιθανούς κινδύνους είτε από αστάθεια στο 
ηλεκτρικό δίκτυο κάνοντας σταθεροποίηση, είτε λόγο 
διακοπής παροχής ρεύµατος για πολλούς πιθανούς λόγους 
προσφέροντας µας συνέχιση της παροχής µέσο µπαταρίας, 
που θα µας δώσει το απαιτούµενο χρόνο να κλείσουµε των 
Η/Υ µε ασφάλεια ή σε περιπτώσεις που το UPS έχει µεγάλη 
αποθηκευτική ικανότητα να µας επιτρέψει να εργαστούµε 
µέχρι να επανέλθει η οµαλή λειτουργία (συνεχείς  παροχή 
ρεύµατος). Ένα λοιπόν UPS στα 300W ισχύς για ένα 
προσωπικό Η/Υ τα και ένα µεγάλης ισχύος σε κάθε 
εργαστηριακή αίθουσα που θα µας εξασφάλιση τη µη 
διακοπή της επικοινωνίας ανάµεσα στους τοπικούς Η/Υ και 
στους αποµακρυσµένους µέχρι να τεθεί σε λειτουργία η 
εφεδρική γεννήτρια και να εχουµε παροχή ρεύµατος.  

 
• Λειτουργικό σύστηµα: Είναι αυτό που αναλαµβάνει να 

συντονίσει τις ενέργειες κάθε υλικού και να εκτελέσει τα 
διάφορα προγράµµατα και εφαρµογές. Υπάρχουν πολλά Λ/Σ 
από αρκετές εταιρίες και σε πολλές εκδόσεις µε τα ποιο 
διαδεδοµένα τα Windows τις Microsoft, το Unix, το Solaris 
της Sun και το Linux. Αυτό που χρειαζόµαστε εµείς είναι 
ένα δικτυακό Λ/Σ µε πολυµεσικές δυνατότητες, αυτές τις 
προδιαγραφές πληρούν τα Windows 2000.Στα πειράµατα 
που διεξαγάγαµε χρησιµοποιήσαµε την έκδοση Win95SE 
και αυτό για λόγους συµβατότητας µε κάποιες εφαρµογές 
και προγράµµατα που χρησιµοποιούσαµε. Ετσι για τους Η/Υ 
εκτός των εξυπηρετητών µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τα 
Win2kPro και για τους εξυπηρετητές τα Win2k Server. 

 
3.3 Προγράµµατα και εφαρµογές 
 

Σε αυτήν την ενότητα θα περιγράψουµε τα προγράµµατα που 
χρησιµοποιήσαµε για την υλοποίηση της µεθοδολογίας, και µε σκοπό την 
κατανόηση της λειτουργίας της ολοκληρωµένης εφαρµογής που 
περιγράφουµε στο επόµενο κεφάλαιο. 

Τα προγράµµατα που χρησιµοποιήσαµε είναι το Microsoft Office 
2000GR, το Netmeeting, το Labview, το explorer Design 99SE, το 
Micro-cap Evaluation 7.1.6.0. 
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• Microsoft Office 2000GR: Το Office είναι ένα πολύ ισχυρό 

εργαλείο για οργάνωση εφαρµογών γραφείου καθος αποτελείται 
από πέντε επιµέρους εφαρµογές (στην αγγλική έκδοση υπάρχει 
άλλη µια το Front Page για σχεδιασµό σελίδων σε HTML µορφή), 
την Access, το Excel, το Microsoft Outlook, το PowerPoint και το 
Word. Επιδη το Office γραµµένο σε Visual Basic έχει την 
δυνατότητα να συνεργάζεται άψογα µαζί της και να επιτρέπει στις 
εφαρµογές να δουλεύουν κώδικα Basic εκτελώντας είτε εντολές 
που δεν υπάρχουν στην εφαρµογή είτε αλλάζοντας τις Ίδη 
υπάρχουσες στα µέτρα που θέλουµε. Με αυτό των τροπο µπορούµε 
να αλλάξουµε  κυριολεκτικά τη µορφή των εφαρµογών. Η χρήση 
µακροεντολών είναι ένα ακόµη πλεονέκτηµα που έχει το Office 
αλλά δεν είναι τόσο ευσταθής στην λειτουργία τους όσο ένας καλά 
δοµηµένος κώδικας Basic. 
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o Access: Μια εφαρµογή διαχείρισης βάσεων δεδοµένων η 

όποια είναι πολύ δυνατή για το επίπεδο οργάνωσης ενός 
γραφείου και µια µικροµεσαίας επιχείρησης. Αν υπάρχουν 
οι κατάλληλες γνώσεις από κώδικα SQL και Basic τότε 
µπορεί να γίνει ακόµη ποιο δυνατή καλύπτοντας ένα 
µεγαλύτερο κοµµάτι εφαρµογών. Ξεκινάµε δοµώντας 
πίνακες για την αποθήκευση δεδοµένων, δηµιουργούµε 
ερωτήµατα για τα περιεχόµενα των πινάκων και τέλος 
φτιάχνουµε φόρµες προβολής για την ενηµέρωση της βάσης 
και την εκτέλεση άλλων εντολών όπως η εκτύπωση 
διάφορων στοιχείων. 
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o Excel: Το Excel είναι ένα πακέτο µέρος του οποίου είναι η 

εκτέλεση αριθµητικών πράξεων και συναρτήσεων, προβολή 
πινάκων τιµών, και η προβολή γραφηµάτων. Έχει την 
δυνατότητα διασύνδεσης µε της άλλες εφαρµογές του Office 
και µπορεί και αυτό µε χρήση µακροεντολών και κώδικα να 
γίνει ένα πολύ ισχυρό εργαλείο. Μπορούµε να εισάγουµε 
τιµές µέσα από ένα αρχείο στο οποιο είναι αποθηκευµένες 
από ένα άλλο πρόγραµµα είτε να εισάγουµε από την αρχή 
δικές µας. Αφού εκτελέσουµε τις κατάλληλες πράξεις 
µπορούµε να έχουµε διάφορα γραφήµατα αυτών και να 
κάνουµε τέλος εκτύπωση των αποτελεσµάτων. 
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o Outlook: Το outlook είναι εργαλείο που µας επιτρέπει την 

διαχείριση της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας. Μπορεί και 
διαχειρίζεται την εισερχόµενη και εξερχόµενη 
αλληλογραφία, έχει πλήρες ηµερολόγιο για την καλύτερη 
διαχείριση των εργασιών, έχει βιβλίο επαφών ώστε να 
κρατάµε διευθύνσεις και άλλα στοιχεία ενώ έχει την 
δυνατότητα οργάνωσης προγραµµατισµένων εργασιών. 
Συνεργάζεται άψογα µε τις υπόλοιπες εφαρµογές του Office 
κάτι που το ισχυροποιεί απέναντι σε άλλες αντίστοιχες 
εφαρµογές. 
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o PowerPoint: Ένα εργαλείο διαχειρίσεις διαφανειών για 

προβολή διαφόρων παρουσιάσεων. ∆ιαθέτη µια πλήρη 
γκάµα από οδηγούς για εύκολη σχεδίαση των προβολών. Με 
σο αυτής της εφαρµογής µπορούµε να εχουµε προβολή 
διαφανειών σε ένα γραφικό περιβάλλον µε κινούµενη εικόνα 
δυνατότητα προβολής αρχείων βίντεο και αναπαραγωγής 
ηχητικών αρχείων. Ένα σηµαντικό εργαλείο που 
εκµεταλλευόµαστε και στην µεθοδολογία µας είναι η 
δυνατότητα ηλεκτρονικής µετάδοσης της προβολής σε 
πολλούς χρηστές µέσο του διαδικτύου περισσότερα θα 
αναφέρουµε στο επόµενο κεφάλαιο που θα αναπτύξουµε την 
υλοποίηση της µεθοδολογίας. 
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o Word: είναι ένας από τους πληρέστερους κειµενογράφους 

που υπάρχουν και έχει κερδίσει το µεγαλύτερο µερίδιο των 
χρηστών όπως βέβαια και όλο το Office. Πέρα από την 
διαχείριση µορφοποίηση ενός κειµένου έχει τη  δυνατότητα 
να λειτουργεί ως πολυεργαλείο αφού µπορεί να 
συνεργάζεται πολύ καλά µε τις άλλες εφαρµογές του office 
και ετσι για παράδειγµα να έχουµε προβολή πινάκων του 
Excel, εκτυπώσεων της Access, ενώ πολύ ισχυρό εργαλείο 
είναι η µετατροπή ενός αρχείου κειµένου σε κώδικα HTML 
για εύκολη µεταφορά κειµένων στο διαδίκτυο. 
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Netmeeting 

 

Το Netmeeting είναι το προγραµµα που χρησιµοποιούµε ώστε να 
έχουµε υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης. ∆ιανέµετε µαζί µε το Λ/Σ Windows 
της Microsoft (και δωρεάν από το Inetrnet) ενώ αποδεικνύεται πολύ 
εύχρηστο. Έχει την δυνατότητα προβολής εικόνας και ήχου. Ένας 
χρήστης συνδέετε σε ένα διακοµιστή και µπορεί να δει όλους όσους είναι 
συνδεδεµένοι σε αυτόν  τη δεδοµένη χρονική στιγµή.  

Για να πραγµατοποιήσετε µια κλήση, µπορείτε είτε να επιλέξετε 
ένα από τα άτοµα που είναι συνδεδεµένα σε ένα διακοµιστή ή να 
καλέσετε έναν άλλον υπολογιστή πληκτρολογώντας το όνοµα ή τη 
διεύθυνση του υπολογιστή. Για να πραγµατοποιήσετε µια κλήση 

1. Στη γραµµή διευθύνσεων, πληκτρολογήστε ένα από τα ακόλουθα:  
o ηλεκτρονική διεύθυνση  
o όνοµα υπολογιστή  
o αριθµός τηλεφώνου  
o διεύθυνση IP  

2. Κάντε κλικ στο κουµπί  

     Πραγµατοποίηση κλήσης.  
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Σηµειώσεις 

• Εάν το NetMeeting διαθέτει τη δυνατότητα προσδιορισµού του 
τρόπου πραγµατοποίησης µιας κλήσης, τότε πραγµατοποιεί την 
κλήση αυτόµατα. Αλλιώς, ανοίγει το παράθυρο διαλόγου 
Πραγµατοποίηση κλήσης. Στη λίστα Κλήση Με, επιλέξτε τον 
κατάλληλο τύπο σύνδεσης.  

• Εάν επιλέξετε ασφάλεια ανά κλήση, πραγµατοποιήστε τότε τις 
κλήσεις σας µέσω του κουµπιού Πραγµατοποίηση κλήσης αντί 
της γραµµής διευθύνσεων ή αντί µιας µνήµης. Η πραγµατοποίηση 
κλήσεων µέσω της γραµµής διευθύνσεων και των µνηµών δεν 
εµφανίζει το παράθυρο διαλόγου Πραγµατοποίηση κλήσης το 
οποίο εµφανίζει την εντολή πλαισίου ελέγχου Απαιτείται 
ασφάλεια για αυτήν την κλήση.  

• Για να εµφανίσετε µια λίστα ατόµων που καλέσατε πρόσφατα, 
κάντε κλικ στο βέλος δίπλα στη γραµµή διευθύνσεων.  

• Έχετε τη δυνατότητα να δηµιουργήσετε µια µνήµη για τα άτοµα 
που καλείτε συχνά.  

• Έχετε επίσης τη δυνατότητα να πραγµατοποιείτε κλήσεις 
χρησιµοποιώντας τη λίστα επαφών της υπηρεσίας MSN Messenger 
και τον κατάλογο Internet της Microsoft στο NetMeeting 

 

Για να πραγµατοποιήσετε κλήσεις µέσω τηλεφώνου 

1. Στο µενού Εργαλεία, κάντε κλικ στην εντολή Επιλογές.  
2. Στην καρτέλα Γενικά, κάντε κλικ στο κουµπί Κλήση για 

προχωρηµένους.  
3. Στο παράθυρο διαλόγου Επιλογές κλήσης για προχωρηµένους, 

στην ενότητα Ρυθµίσεις πύλης επιλέξτε την εντολή του πλαισίου 
ελέγχου Χρήση πύλης για τις κλήσεις τηλεφωνικών και 
βιντεοσκοπικών συστηµάτων διάσκεψης.  

 

Στο πλαίσιο Πύλη, πληκτρολογήστε 

Σηµείωση 

• Ορισµένοι υπολογιστές ελεγκτές πυλών µπορούν επίσης να σας 
επιτρέψουν τη χρήση του NetMeeting για να πραγµατοποιήσετε 
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µια τηλεφωνική κλήση. Για περισσότερες πληροφορίες, 
επικοινωνήστε µε το διαχειριστή του συστήµατός σας.  

Για να διακόψετε µια κλήση Κάντε κλικ στο κουµπί Λήξη κλήσης 

Για να συµµετάσχετε σε µια διάσκεψη 

• Καλέστε τον οικοδεσπότη της διάσκεψης ή οποιονδήποτε 
συµµετέχοντα της διάσκεψης.  

Σηµειώσεις 

• Εάν καλέσετε ένα συµµετέχοντα της διάσκεψης ο οποίος δεν είναι 
οικοδεσπότης, ενδέχεται να αποτύχει η κλήση. Σε αυτήν την 
περίπτωση, καλέστε τον οικοδεσπότη της διάσκεψης για να 
συµµετέχει στη διάσκεψη.  

• Όταν καλέσετε ένα συµµετέχοντα, θα παραµείνετε συνδεδεµένος 
όσο παραµένει συνδεδεµένο το άτοµο που καλέσατε. Όταν αυτό το 
άτοµο αποχωρήσει από τη διάσκεψη ή αποσυνδεθεί, θα διακοπεί 
επίσης η σύνδεσή σας µαζί του.  

 

Το netmeeting έχει δυνατότητα χρήσης ενός πίνακα σχεδίασης. Ο 
πίνακας επιτρέπει σε όλους του συµµετέχοντες σε µια διάσκεψη να 
σχεδιάζουν και να πληκτρολογούν ταυτόχρονα. Έχετε τη δυνατότητα να 
προσθέσετε και να διαγράψετε σελίδες του Πίνακα, να σχεδιάσετε 
σχήµατα, να πληκτρολογήσετε κείµενο και να επισηµάνετε ένα στοιχείο, 
χρησιµοποιώντας τα εργαλεία επισήµανσης και αποµακρυσµένου δείκτη. 

Άλλο ένα σηµαντικό εργαλείο που εκµεταλλευόµαστε στο έπακρο είναι η 
κοινή χρίση προγραµµατων και εφαρµογων. Τα κοινόχρηστα 
προγράµµατα επιτρέπουν στους συµµετέχοντες µιας διάσκεψης να 
προβάλουν και να εργάζονται ταυτόχρονα σε αρχεία. Για παράδειγµα, 
έχετε ένα έγγραφο του Microsoft Word στο οποίο είναι ανάγκη να 
εργαστούν πολλά άτοµα. Έχετε τη δυνατότητα να ανοίξετε το έγγραφο 
στον υπολογιστή σας, να το θέσετε σε κοινή χρήση και µετά όλοι να 
έχουν τη δυνατότητα να παρέχουν τα σχόλιά τους απευθείας µέσα στο 
έγγραφο. Μόνο το άτοµο που άνοιξε το αρχείο είναι απαραίτητο να 
διαθέτει το πρόγραµµα στον υπολογιστή του. Οι άλλοι συµµετέχοντες 
µπορούν να εργαστούν στο έγγραφο χωρίς να διαθέτουν το πρόγραµµα. 
Μόνο ένα άτοµο µπορεί να έχει τον έλεγχο ενός κοινόχρηστου 
προγράµµατος τη φορά. Εάν η ένδειξη ελέγχεται εµφανιστεί στη γραµµή 
τίτλου στο παράθυρο του κοινόχρηστου προγράµµατος, αυτό σηµαίνει 
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ότι το άτοµο που έθεσε σε κοινή χρήση το πρόγραµµα έχει τον έλεγχο 
και επιτρέπει σε άλλους χρήστες να εργαστούν στο πρόγραµµα. Εάν ο 
δείκτης του ποντικιού έχει σχήµα τετράγωνο µε αρχικά στο εσωτερικό 
του, αυτό σηµαίνει ότι κάποιος άλλος συµµετέχοντας έχει τον έλεγχο του 
προγράµµατος. 

Η αποµακρυσµένη κοινή χρήση της επιφάνειας εργασίας είναι ένα άλλο 
χρηστικό εργαλείο του Netmeeting. Η Αποµακρυσµένη κοινή χρήση της 
επιφάνειας εργασίας σας επιτρέπει να έχετε πρόσβαση σε έναν 
υπολογιστή σε µια τοποθεσία από έναν υπολογιστή άλλης τοποθεσίας. 
Μπορείτε να θέσετε σε κοινή χρήση τον υπολογιστή της εργασίας σας 
και να έχετε πρόσβαση σε αυτόν από την οικία σας. Η Αποµακρυσµένη 
κοινή χρήση της επιφάνειας εργασίας σας επιτρέπει να εργαστείτε στην 
επιφάνεια εργασίας του υπολογιστές και αρχεία από κάποια άλλη 
τοποθεσία. Μπορείτε ακόµα να χρησιµοποιήσετε την Αποµακρυσµένη 
κοινή χρήση της επιφάνειας εργασίας για τεχνική υποστήριξη. Εάν έχετε 
ένα πρόβληµα στον υπολογιστή, ένα άτοµο τεχνικής υποστήριξης έχει τη 
δυνατότητα πρόσβασης στον υπολογιστή σας και στη συνέχεια 
διόρθωσης του προβλήµατος καθώς παρακολουθείτε. Για να 
χρησιµοποιήσετε την Αποµακρυσµένη κοινή χρήση της επιφάνειας 
εργασίας, ενεργοποιήστε την στο NetMeeting και στη συνέχεια κλείστε 
το NetMeeting. Η Αποµακρυσµένη κοινή χρήση της επιφάνειας εργασίας 
δεν λειτουργεί εάν το NetMeeting εκτελείται στον υπολογιστή. Μόλις 
ρυθµίσετε την Αποµακρυσµένη κοινή χρήση της επιφάνειας εργασίας και 
κλείσετε το NetMeeting, µπορείτε να έχετε πρόσβαση σε αυτό από 
οποιαδήποτε αποµακρυσµένη τοποθεσία.  

Τέλος έχουµε την Αποστόλη και λήψη αρχείων. Ακόλουθη η 
περιγραφή της διαδικασίας. 

Για να αποστείλετε ένα αρχείο 

1. Κάντε κλικ στο κουµπί Μεταφορά αρχείων.  
2. Στο παράθυρο διαλόγου Μεταφορά αρχείων, κάντε κλικ στο 

κουµπί Προσθήκη αρχείων και επιλέξτε τα αρχεία που επιθυµείτε 
να αποστείλετε.  

3. Κάντε κλικ στο όνοµα του ατόµου που επιθυµείτε να αποστείλετε 
το αρχείο ή κάντε κλικ στην επιλογή Όλοι για να το αποστείλετε 
σε όλους τους συµµετέχοντες στη διάσκεψη.  

4. Κάντε κλικ στο κουµπί Αποστολή όλων.  

Σηµειώσεις 
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• Για να ακυρώσετε µια µεταφορά αρχείου πριν από την 
ολοκλήρωσή της, κάντε κλικ στο κουµπί ∆ιακοπή αποστολής.  

• Για να καταργήσετε ένα αρχείο από τη λίστα, κάντε κλικ στο 
κουµπί Κατάργηση αρχείων .  

• Έχετε τη δυνατότητα να αποστείλετε ένα καταχωρηµένο αρχείο 
µόνο µια φορά. Για να το στείλετε ξανά, κάντε κλικ στο κουµπί 
Προσθήκη αρχείων και επιλέξτε το αρχείο ξανά.  

• Εάν ένα αρχείο δηµιουργήθηκε κατά τη διάρκεια εργασίας σε ένα 
κοινόχρηστο πρόγραµµα, τότε µόνο το άτοµο που έθεσε σε κοινή 
χρήση το πρόγραµµα µπορεί να διανέµει το αρχείο.  

• Εάν έχετε αποκτήσει πρόσβαση στον υπολογιστή από µια 
αποµακρυσµένη τοποθεσία, τότε στην επιφάνεια εργασίας του 
υπολογιστή που έχετε αποκτήσει πρόσβαση, κάντε κλικ µε το 
δεξιό κουµπί του ποντικιού επάνω στο εικονίδιο του NetMeeting 
στη γραµµή κατάστασης και µετά κάντε κλικ στην επιλογή 
Αποστολή αρχείων.  

• Εάν έχετε µεταφέρει µια τηλεφωνική κλήση στο NetMeeting, 
µπορείτε να χρησιµοποιήσετε µόνο τις δυνατότητες ήχου και 
βίντεο. 

Για να λάβετε ένα αρχείο 

• Κάντε κλικ στο κουµπί Αποδοχή για να λάβετε το αρχείο και να 
κλείσει το παράθυρο διαλόγου.  

Σηµειώσεις 

• Εάν δεν κάνετε κλικ στο κουµπί Αποδοχή κατά τη διάρκεια 
µεταφοράς αρχείου, τότε το όνοµα του κουµπιού αλλάζει σε 
Κλείσιµο µετά τη λήψη του αρχείου. Κάντε κλικ στο κουµπί 
Κλείσιµο για να κλείσει το παράθυρο διαλόγου.  

• Για να απορρίψετε το αρχείο, κάνετε κλικ στο κουµπί ∆ιαγραφή.  
• Το NetMeeting τοποθετεί το αρχείο στο φάκελο 

NetMeeting\"Ληφθέντα αρχεία" στο σκληρό σας δίσκο.  
• Εάν έχετε µεταφέρει µια τηλεφωνική κλήση στο NetMeeting, 

µπορείτε να χρησιµοποιήσετε µόνο τις δυνατότητες ήχου και 
βίντεο 

Κάνοντας έναρξη διάσκεψης µέσο του Microsoft Office 

Για να ξεκινήσετε µια σύσκεψη χρησιµοποιώντας το Microsoft 
Office 2000 

1. Ανοίξτε το αρχείο που θέλετε να θέσετε σε κοινή χρήση.  
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2. Στο µενού Εργαλεία του προγράµµατος που εκτελεί το αρχείο, 
τοποθετήστε το δείκτη του ποντικιού στην εντολή Ηλεκτρονική 
συνεργασία και µετά κάντε ένα από τα εξής:  

o Για να ξεκινήσετε αµέσως µια σύσκεψη, κάντε κλικ στην 
εντολή Συνάντηση τώρα.  

o Για να προγραµµατίσετε µια σύσκεψη αργότερα, κάντε κλικ 
στην εντολή Προγραµµατισµός σύσκεψης.  

Σηµειώσεις 

• Για να προγραµµατίσετε µια σύσκεψη σε µεταγενέστερο χρόνο, 
είναι απαραίτητο να έχετε εγκατεστηµένο το Microsoft Outlook. 
Εάν δεν είναι εγκατεστηµένο, µπορείτε να ξεκινήσετε τη σύσκεψη 
τώρα, αλλά χωρίς να µπορείτε να την προγραµµατίσετε για 
αργότερα.  

• Τα προγράµµατα της Microsoft που έχουν την εντολή 
Ηλεκτρονική συνεργασία στο µενού Εργαλεία περιλαµβάνουν: 
Word, Excel, Access και PowerPoint.  

• Εάν είστε οικοδεσπότης σε µια σύσκεψη και δεν έχετε το 
NetMeeting ανοικτό όταν κάνετε κλικ στο κουµπί Συνάντηση 
τώρα, το NetMeeting ξεκινά αυτόµατα. Αυτό δεν ισχύει όµως και 
στους υπολογιστές των άλλων συµµετεχόντων. 

 

Labview 

To Labview είναι ένα εξιδικευµενο εργαστηριακό πρόγραµµα για 
λήψη µετρήσεων και ελένχων µέσο DAQ καρτών. Το Labview είναι ένα 
πρόγραµµα ανάπτυξης εφαρµογών που µοιάζει µε τις γλώσσες 
προγραµµατισµού ‘C’ και Basic. Όµως διαφέρει από αυτές τις εφαρµογές 
σε ένα σηµαντικό σηµείο. Τα αλλά συστήµατα προγραµµατισµού 
βασίζονται κυρίως σε γλώσσες κειµένου για να δηµιουργήσουν γραµµές 
κώδικα ενώ εδώ χρησιµοποιείτε η γραφική γλώσσα προγραµµατισµού 
‘G’, για να δηµιουργήσει µια φόρµα σε µπλοκ διάγραµµα. 

Το Labview όπως η C και η Basic είναι συστήµατα 
προγραµµατισµού γενικού σκοπού, που περιέχει βιβλιοθήκες, 
συναρτήσεις και υπορουτίνες. Επίσης περιέχει ειδικές εφαρµογές 
συγκεκριµένων βιβλιοθηκών για συλλογή δεδοµένων από το εξωτερικό 
περιβάλλον, ανάλυση δεδοµένων, παρουσίαση και αποθήκευση 
δεδοµένων καθώς και σειριακό έλενχο διαφόρων συσκευών. Το Labview 
περιέχει συµβατικά εργαλεία ανάπτυξης προγραµµάτων ώστε να µπορείς 
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να βλέπεις σηµεία ελένχου, να εξοµοιώσεις µια εφαρµογή ώστε να δεις 
πως περνούν τα δεδοµένα µέσα από το πρόγραµµα. 

 

 Όταν ανοίξουµε  ένα καινούργιο VI τότε εµφανίζετε η επιφάνια 
εργασίας πάνω στη οποία θα τοποθετούµε τα διάφορα εργαλεία που 
θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε. Αν τώρα πάµε στο µενού και στην 
επιλογή windows τότε  θα εµφανιστούν διάφορες εντολές όπως εµφάνιση 
του διαγράµµατος, εµφάνιση του ιστορικού, εµφάνιση της παλέτας µε τα 
στοιχεία ελένχου καθώς και τις παλέτας µε τα εργαλεία. Ετσι σε αυτή την 
επιφάνια θα εισάγουµε όλα τα στοιχεία ελένχου όπως διακόπτες όργανα 
ενδείξεων και οθόνη προβολής διαγραµµάτων. Τώρα αν πάµε στο 
διάγραµµα θα εµφανιστούν τα στοιχεία ελένχου σε µορφή διαγραµµάτων 
όπου ανάλογα µε την εφαρµογή που θέλουµε να δηµιουργήσουµε 
δοµούµε το πρόγραµµα ενώνοντας κατάλληλα τα στοιχεία ελένχου. 
Μπορούµε εδώ να εισάγουµε διάφορες συναρτήσεις, η παλέτα των 
συναρτήσεων βρίσκετε στo windows στη µπάρα του µενού . 

Όταν δοµήσουµε µια εφαρµογή και είναι έτοιµη για να στηθεί 
πρέπει να κάνουµε κάποιες ρυθµίσεις στα συστήµατα µετρήσεων. Πρέπει 
να ρυθµίσουµε τα κανάλια εισόδου, εξόδου, για να γίνει αυτό πηγαίνουµε 
στο project του µενού    και επιλέγουµε την εντολή Instruments wizard. 
Εκεί κάνουµε τις ρυθµίσεις των καναλιών για την τάση και το ρεύµα, τα 
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όρια µετρήσεων την ακρίβεια των µετρήσεων και διάφορα άλλα. Αφού 
ρυθµίσουµε τα κανάλια είµαστε έτοιµοι να τρέξουµε την εφαρµογή. 
Μπορούµε να τρέξουµε την εφαρµογή είτε από το operate του µενού 
εντολή run, είτε από το µπουτόν µε το βελάκι που βρίσκετε κάτω από το 
µενού. Από εκεί µπορούµε επίσης να τρέξουµε την εφαρµογή κυκλικά 
όπως επίσης να κάνουµε διακοπή και σταµάτηµα αυτής. Αν πάµε στο 
παράθυρο του µπλοκ διαγράµµατος µας δίνεται η ευκαιρία να τρέξουµε 
την εφαρµογή βήµα προς βήµα και να δούµε ετσι την πορεία που έχουν 
τα σήµατα εντοπίζοντας πιθανά σχεδιαστικά λάθη. 

 

Design Explorer 99SE 

 

Το προγραµµα αυτό της Protel είναι µια πολύ ισχυρή εφαρµογή για 
CAD σχεδιασµό. Αυτό το πρόγραµµα χρησιµοποιείται για σχεδιασµό 
ηλεκτρονικών κυκλωµάτων εξοµοίωση και ανάλυση αυτών ενώ τέλος 
σχεδιάζετε το τυπωµένο κύκλωµα (PCB) ενός κυκλώµατος µε 
δυνατότητα να έχουµε και κατασκευή αυτού του κυκλώµατος αν 
προστεθούν κάποια βοηθητικά εργαλεία (µηχανικός εξοπλισµός, 
προγράµµατα επικοινωνίας των µηχανών µε τον Design Explorer. 
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Το περιβάλλον εργασίας δεν διαφέρει από αρκετές εφαρµογές αν 
εξαιρέσουµε κάποια εξειδικευµένα πρόγραµµα που έχει το πρόγραµµα. 
Ας δουµε πως µπορουµε να δηµιουργησουµε µια καινουργια σχεδιαση, 
πηγενουµε στο µενου File και New Design. Τότε εµφανίζετε ένα πλαίσιο 
στο οποιο ορίζουµε το όνοµα της νέας σχεδίασης και τον τύπο µα τον 
οποιο θα αποθηκευτεί σαν Microsoft Data Base ή σαν Windows File 
System µετά καθορίζουµε και το µονοπάτι στο οποιο θα αποθηκεύεται η 
σχεδίαση. Αυτό που βλέπουµε αρχικά στη νέα σχεδίαση είναι το 
παράθυρο του explorer µέσο του οποίου φαίνεται το δέντρο των 
εφαρµογών και το παράθυρο των εφαρµογών που περιέχει τρία εικονίδια. 
Το πρώτο αφορά τον ορισµό µιας οµάδας εργασίας µε καθορισµό 
αρµοδιοτήτων (ορισµός του Administrator και των User). Αυτή η οµάδα 
εργασίας µπορεί να εργάζεται σε διαφορετικούς σταθµούς εργασίας για 
κάθε χρήστη ενηµερώνοντας κάθε φορά αυτόµατα την σχεδίαση. Το 
δεύτερο εικονίδιο αφορά το κάδο ανακύκλωσης, ενώ το τρίτο περιέχει τις 
διάφορες επιµέρους σχεδιάσεις όπως το σχηµατικό (Sch.),  το τυπωµένο 
κύκλωµα (PCB), και την εξοµοιώσει (ERC). Ανοίγουµε το φάκελο 
Documents και µε δεξί κλικ του ποντικιού επιλέγουµε NEW τότε 
εµφανίζετε το παράθυρο µε τους διαθέσιµους τύπους σχεδίασης αν 
επιλέξουµε το σχηµατικό µπορούµε να αρχίσουµε την σχεδίαση. 
Ανοίγοντας τη νέα σχεδίαση εµφανίζετε µαζί µε τον explorer και ένα 
άλλο πλαίσιο που είναι ο browser τις νέας σχεδίασης. Αφού τελειώσουµε 
το σχηµατικό διάγραµµα µέσα από το µενού µπορούµε να 
δηµιουργήσουµε νέους τύπους σχεδίασης που αφορούν το σχέδιο που 
δηµιουργήσαµε. 

Ο Design Explorer παρέχει τη δυνατότητα να τροποποιήσεις το 
περιβάλλον εργασίας του ώστε ο κάθε χρήστης να το φτιάξει σύµφωνα 
µε τις ανάγκες του. αν θέλουµε λοιπόν να κάνουµε τροποποίηση τότε 
πατάµε στο βέλος που εµφανίζετε αριστερά από την µπάρα του µενού και 
επιλέγουµε Customize τότε αφανίζετε ένα µενού µε τις πήγες 
προσαρµογής. Επιλέγουµε τις αλλαγές και κάνουµε Save αν είναι τελικά 
οι επιθυµητές. 

Μια άλλη δυνατότητα του προγράµµατος αυτού είναι ο ορισµός 
ασφάλειας για κάθε τύπο µίας σχεδίασης εκεί µπορούµε να ορίσουµε 
τους κωδικούς ξεκλειδώµατος µιας σχεδιάσεις. Αυτός ο ορισµός γίνετε 
αν πάµε πάλι στο βέλος και επιλέξουµε το Security, τότε εµφανίζετε ένα 
παράθυρο µε τα διαθέσιµα κλειδώµατα επιλέγοντας ένα από αυτά και 
πατώντας Unlock µπορούµε να δηλώσουµε κωδικούς και να δούµε όλους 
τους διαθέσιµους . 
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Micro-cap 

Το πρόγραµµα αυτό είναι µια Spice εφαρµογή που σου επιτρέπει 
το σχεδιασµό και την ανάλυση κυκλωµάτων. Όταν ανοίγοµε µια 
καινούργια σχεδίαση εµφανίζετε τότε ένα παράθυρο στο οποιο 
αναφέρονται οι διαθέσιµοι τύποι σχεδίασης που είναι το σχηµατικό, το 
Spice κείµενο και η βιβλιοθήκη. 

 

Αφού επιλέξουµε το σχηµατικό είµαστε σε θέση να 
δηµιουργήσουµε το κύκλωµα που θα αναλύσουµε. Μπορούµε να 
εισάγουµε υλικά είτε από το µενού και τα Components είτε από την 
µπάρα κάτω από το µενού επιλέγοντας τον τύπο του υλικού όπως 
αντιστάσεις, διόδους, διάφορες πήγες και άλλα. Επιλέγοντας ένα υλικό 
ορίσουµε  το µοντέλο µέσα από ένα πίνακα που εµφανίζετε µπορούµε 
επίσης να δούµε και τα διαθέσιµα µοντέλα µέσα από λίστα που 
εµφανίζετε. Αν για παράδειγµα πατήσουµε σε ένα τρανζίστορ και το 
εισάγουµε στην επιφάνια σχεδίασης τότε εµφανίζετε ο πίνακας ορισµού 
επιλέγοντας από τη λίστα τον τύπο η ορίζοντας έναν εχουµε την 
δυνατότητα να δούµε τις στατικές χαρακτηρίστηκες του και να 
αλλάξουµε διάφορες παραµέτρους του. Μέσα από αυτό το πίνακα 
µπορούµε να δηµιουργήσουµε ένα νέο µοντέλο που δεν υπάρχει στη 
βιβλιοθήκη και να δούµε τη συµπεριφορά του σε ένα κύκλωµα. 
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Για να κάνουµε ανάλυση ενός κυκλώµατος πηγαίνουµε στο µενού 
και στο Analysis. Από εκεί µπορούµε να διαλέξουµε είτε µεταβατική, 
είτε AC/DC ανάλυση επίσης υπάρχει η δυνατοτητα αναλυσης  σύµφωνα 
µε κάποια συνάρτηση που εισάγουµε. Όταν επιλέξουµε µεταβατική 
ανάλυση εµφανίζετε ένας πίνακας στον όποιο ορίζουµε τα σηµεία στα 
οποία θα µετρήσει την θερµοκρασία που θα λάβει υπόψη και αφού 
ολοκληρώσουµε τις παραµέτρους πατάµε Run. Όταν τρέξει η ανάλυση 
τότε βρισκόµαστε σε ένα πίνακα 0θόνη (scope)µε της κυµµατοµορφές 
που ορίσαµε να  φαίνονται. Για να επιστρέψουµε στη σχεδίαση 
πηγαίνουµε στο transient και στο Exit analysis. 
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Κεφάλαιο 4ο 
Υλοποίηση περιβάλλοντος εργασίας 

 
Σε αυτό το κεφάλαιο θα ασχοληθούµε µε την υλοποίηση του 

περιβάλλοντος εργασίας, όπως αυτό προσδιορίζετε από την µεθοδολογία 
και τα διάφορα προγράµµατα που χρησιµοποιούµε όπως αυτά 
περιγράφηκαν στο προιγούµενο κεφάλαιο. Η υλοποίηση βασίζετε σε δυο 
βήµατα στα οποία αναφερόµαστε ακολούθως.  

 
Τα δυο βήµατα της εξ΄αποστάσεως εκπαίδευσης. 
 

• Βήµα No1: Εγγραφή 
• Βήµα No2: Πειραµατική διαδικασια 
 
 
 

ΒΗΜΑ No1 
 

Έγγραφη φοιτητών: 
 

Σε αυτό το βήµα θα αναφερθούµε στις διαδικασίες εγγραφής 
ενός φοιτητή σε ένα εργαστηριακό τµήµα µε σκοπό την 
παρακολουθήσει της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
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Η διαδικασία εγγραφής γίνετε µέσο του διαδικτύου και µε την 
περιήγηση µιας ιστοσελίδας. Αυτή η ιστοσελίδα αποτελείτε από µια 
βάση δεδοµένων η οποία ενηµερώνεται σε πραγµατικό χρόνο. Εµείς 
δεν θα παρουσιάσουµε την ιστοσελίδα ολοκληρωµένη, αλλά τις 
φόρµες δήλωσης όπως αυτές δηµιουργήθηκαν από την βάση 
δεδοµένων (Access) µε σκοπό την προβολή τους σαν σελίδες στο 
διαδίκτυο. 

Η παραπάνω εικόνα δείχνει την πρώτη φόρµα που συναντάµε 
στη εγγραφή ενός φοιτητή. Εδώ ένας φοιτητής µπορεί να κάνει µια 
δήλωση εγγραφής σε ένα τµήµα και να διαλέξει την οµάδα εργασίας 
της επιλογής του. Επίσης ένας φοιτητής µπορεί να δει πληροφορίες 
για τα εργαστηριακά µαθήµατα και τις ασκήσεις ενός εργαστηρίου. 

 
Όταν ένας φοιτητής κάνει εισαγωγή στην εγγραφή θα δει ένα 

µενού µε διάφορες εφαρµογές όπως αυτές φαίνονται στην επόµενη 
εικονα. 

 

 
 

  
Πατώντας στο µπουτόν  “HELP”  εµφανίζετε µια φόρµα στην 

οποία µπορείς να δεις τα βήµατα και τον τρόπο µε τον οποίο γίνετε η 
διαδικασία της εγγραφής σε µια εργαστηριακή οµάδα. 
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Το επόµενο βήµα είναι να πατήσεις στο  “NAME ENTRY FORM” 

µπουτόν και να δώσεις τα προσωπικά σου στοιχεία  (αριθµό µητρώου, 
όνοµα, επώνυµο, e-mail, και άλλα). Με την δήλωση των προσωπικών 
στοιχείων κάθε φοιτητής αποθηκεύεται σε µια βάση µε τους 
εργαστηριακούς φοιτητές. 
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Όταν ένας φοιτητής τελειώσει µε τη διαδικασία της έγγραφης 

µπορεί να δει τα µαθήµατα του εξαµήνου στο οποιο συµµετέχει. Σε 
αυτήν την φόρµα παρουσιάζονται τα µαθήµατα όλων των εξαµήνων µε 
πληροφορίες όπως ο κωδικός του µαθήµατος  η εργαστηριακή αίθουσα 
στην οποία διδάσκετε και η ειδικότητα στην οποία ανήκει. 

 
 

Συνεχίζοντας την περιήγηση στην διαδικασία δήλωσης ενός 
εργαστηρίου το επόµενο βήµα είναι η επιλογή µιας εργαστηριακής 
οµάδας για κάθε ένα εργαστήριο. 
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Ένας φοιτητής µπορεί να περιηγηθεί στις λίστες µε τις 

εργαστηριακές οµάδες εργασίας που περιέχονται σε ένα εργαστηριο. Για 
να κάνει µια κατοχύρωση της οµάδας εργασίας µε την οποία θα 
παρακολουθεί το εργαστήριο, πρέπει να δηλώσει τον αριθµό µητρώου, 
τον κωδικό εργαστηρίου, το όνοµα του Η/Υ µέσο του ο ποιου θα 
εργάζεται και αντιστοιχεί σε µια οµάδα εργασίας, ενώ τέλος θα πρέπει να 
δηλώσει αν θα παρακολουθήσει το εργαστήριο εξαποστάσεως ή τοπικά. 
Κάθε εργαστηριακή οµάδα καθορίζετε από των κωδικό του εργαστηρίου 
που αντιστοιχεί σε ένα τµήµα ανά ηµέρα και ώρα, επίσης για κάθε οµάδα 
εργασίας αντιστοιχεί ένας εργαστηριακός Η/Υ.  

 

 
 
 

Στο τέλος τις διαδικασίας ο φοιτητής µπορεί αν δει τη λίστα των 
εργαστηριακών ασκήσεων τις οποίες θα είναι υποχρεωµένος να 
παρακολουθήσει καθώς και τις ηµεροµηνίες διεξαγωγής αυτών. Υπάρχει 
επίσης η δυνατότητα να κατεβάσει κάποια στοιχεία που αφορούν τις 
ασκήσεις είτε αυτό αφορά κάποιο κοµµάτι από τη θεωρία και τη 
διαδικασία του πειράµατος είτε κάποια προγράµµατα και εφαρµογές που 
συνοδεύουν αυτήν. Στην µεθοδολογία που ακολουθούµε η ασκήσεις 
περιέχονται σε ηλεκτρονική µορφή πράγµα που διευκολύνει και τη 
διαδικασία του Downloading.  
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Η εικόνα παρουσιάζει τη φόρµα µε τις εργαστηριακές  ασκήσεις 
ενός µαθήµατος, τις ηµεροµηνίες διεξαγωγής και τα αρχεία για 
Downloading. 
 
 
 

ΒηµµαNo2 
 

Πειραµατική ∆ιαδικασία 
Εχουµε ιδη περιγράψει στο προιγούµενο κεφάλαιο τα 

χαρακτηριστικά που πρεπει να έχει ένας πολυµεσικός Η/Υ καθώς 
και τα προγράµµατα που θα µας επιτερψουν να ολοκλιροσουµε τη 
µεθοδολογια.  

Όταν περιγράφαµε το Netmeeting αναφερθήκαµε στους 
τρόπους διεκπεραίωσης µιας κλήσης. Εµείς εδώ θα  
χρησιµοποιήσουµε ένα από τρόπους. Η κλήση γίνετε µέσο του 
ονόµατος του εργαστηριακού Η/Υ και γίνετε από τον 
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εξ΄αποστάσεως φοιτητή ή  άλλιος µεσο του ονόµοτος του Η/Υ του 
αποµακρισµενου φοιτητη και γινετε από το εργαστηριο.  
 
 

 
 
 
 
 

 
Μετα την πραγµατοποιήση της κλήσης οι φοιτητές είναι έτοιµοι να 

αρχίσουν την πειραµµατική διαδικασία. Αρχικα κανουν διαµιρασµό της 
άσκησης που τους έχει δωθεί σε ηλεκτρονική µορφή. 
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Όταν η συνεργασία ανάµεσα στους φοιτητές είναι εφικτή τότε ο 
φοιτητής µπορεί να διεκπεραιώσει την άσκηση σύµφωνα και µε τις 
διαδικασίες που προβλέπονται. Η εργαστηριακές ασκήσεις στη 
µεθοδολογία µας είναι δοµηµένες σε αρχεια του “POWERPOINT” . 
Αυτή η εφαρµογή όπως έχουµε αναφέρει βρίσκετε στο πακέτο του 
“Microsoft Office” . 

 

 
 
Τα βήµατα που ακολουθεί ο φοιτητής για την εκτέλεση ενός 

πειράµατος χρησιµοποιώντας το αρχείο ppt είναι απλά, ετσι δίνεται η 
δυνατότητα στον φοιτητή να αφοσιωθεί στο πείραµα και όχι να σπαταλά 
άσκοπα χρόνο εξερευνώντας τα Windows µε σκοπό να βρει τα 
προγράµµατα και τα αρχεία που χρειάζεται. 
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Αφού ο φοιτητής διαβάσει τα βήµατα που θα ακολουθήσει µπορεί 

να κάνει χρήση των εφαρµογών και των προγραµµάτων που χρειάζεται 
απλά κάνοντας ένα κλικ πάνω στο αντίστοιχο µπουτόν όπως φαίνετε και 

στη εικονα. 

 

Κάνοντας κλικ πανο του 
κάνει µια υπερσύνδεση µε 
ένα προγραµµα.

 
Εκτελώντας την άσκηση την οποία και παρουσιάζουµε κάνουµε 

χρήση των προγραµµάτων που αναφέραµε στο προιγούµενο κεφάλαιο.   
 
Η άσκηση την οποία εκτελούµε είναι η µελέτη της ηµιαγωγού 

διόδου. Ετσι ο  φοιτητής καλείται αρχικά να δει µέσο του σχεδιαστικού 
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προγράµµατος “Design Explorer”, το κύκλωµα οδήγησης των διοδίων. Η 
χρήση αυτού του προγράµµατος έχει σαν πλεονέκτηµα το ότι ο φοιτητής 
µπορεί µε ευκολία να επέµβει στο σχέδιο να κάνει αλλαγές αν 
χρειάζονται και εν συνεχεία να το κάνει εκτυπώσει είτε στο χαρτί είτε σε 
άλλο αχρείο. Η απαιτήσεις από αυτό το πρόγραµµα δεν είναι µεγάλες για 
αυτό το επίπεδο έτσι δεν χρειάζεται και η γνώση εις βάθος του 
προγράµµατος.   

  

 
 
     Εν συνεχεία ο φοιτητής καλείτε να λάβει µετρήσεις για τη 

χαρακτηριστική της ηµιαγωγού διόδου. Για αυτόν τον σκοπό 
χρησιµοποιούµε το Labview  που έχουµε και αυτό περιγράψει στο 
προιγούµενο κεφάλαιο. Για τις ανάγκες των µετρήσεων χρησιµοποιούµε 
και µια κάρτα DAQ που συνοδεύει το πρόγραµµα και µετράει τις τάσεις 
και τα ρεύµατα που θέλουµε. Για τις εισόδους ορίσαµε δυο κανάλια ένα 
για τάση µε ανώτατο όριο το 1Volt και ένα κανάλι για το ρεύµα µε 
ανώτατο όριο τα 500mA. Για την µέτρηση του ρεύµατος δε χρειάζεται 
κάποια ειδική συνδεσµολογία αλλά µετράµε την τάση στο σηµείο που 
θέλουµε ως προς τη γη και µε µια αντίσταση αναφοράς υπολογίζει η 
κάρτα το ρεύµα. Τον ορισµό της αντίστασης αναφοράς τον κάναµε µε 
τον ορισµό του καναλιού και αλλάζει από τις ρυθµίσεις του καναλίου. 
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 Το επόµενο βήµα είναι η εισαγωγή των µετρήσεων σε ένα φύλο 

εργασίας του Excel. Η τιµές αποθηκεύονται αυτόµατα από το Labview σε 
ένα αρχείο στο φάκελο της άσκησης όπως για παράδειγµα στο φάκελο 
Diode θα υπάρχει το αρχείο diode. Ανοίγουµε λοιπόν το Excel  και 
κάνουµε εισαγωγή τις τιµές όπως αυτές φαίνονται στη επόµενη εικόνα. Η 
χρήση του Excel µας βοηθάει στην προκειµένη περίπτωση στον 
υπολογισµό τιµών όπως η χαρακτηριστική αντίσταση µιας διόδου και 
στη σχεδίαση γραφηµάτων.  
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Άλλη µια διαδικασια που ακολουθείτε είναι η εξοµοίωση κάποιων 

χαρακτηριστικών που δεν µετρούνται από την εφαρµογή του 
προγράµµατος. Ετσι χρησιµοποιούµε το Micro-Cap για να εξοµοιώσουµε 
την µέτρηση τις γωνίας διέλευσης µιας διόδου βάζοντας σαν σήµα 
εισόδου µια ηµιτονοειδής κυµατοµορφή. Η εικόνα που ακολουθεί 
απεικονίζει την παραπάνω διαδικασία. 
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Κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης της άσκησης ο φοιτητής έχει τη 

δυνατότητα να περιηγηθεί ένα Help αρχείο που µπορεί να τον βοηθήσει  
να εργαστεί τα προγράµµατα και τις εφαρµογές που χρησιµοποιεί. 

 
 
 

 

Κάνει µια υπερσύνδεση 
σε µια ενότητα του 
βοηθητικού αρχείου 

 
 
Όταν τελειώσει η πειραµατική διαδικασία κάθε φοιτητής ή κάθε 

οµάδα εργασίας οφείλουν να παραδώσουν ένα φύλο εργασίας µε τις 
µετρήσεις τα σχόλια και τα συµπεράσµατα που εχουν εξάγει. Για το λόγο 
αυτό υπάρχει ένα αρχείο του Word που χρησιµοποιείτε σαν οδηγός από 
τους φοιτητές µε σκοπό την πραγµατοποίηση της αναφορές σε συνετό 
χρονικό διάστηµα χωρίς να απαιτείται χρόνος για να ψάχνει της 
εφαρµογές και τα αρχεία που χρειάζεται. Επίσης βοηθάει των φοιτητή 
στο να αποκτήσει µια εξοικειώσει µε την δηµιουργία αναφορών που 
µελλοντικά θα χρειαστεί να κάνει. Η αναφορά µπορεί να δοµηθεί και µε 
άλλα προγράµµατα όπως για παράδειγµα το PowerPoint και να έχει 
ηλεκτρονική µορφή. Την αναφορά ο φοιτητής είναι υποχρεωµένος να την 
παραδώσει στο χρονικό όριο που έχει καθοριστεί από τον καθηγητή. Ετσι 
µπορεί να παραδίδεται είτε µετά το πέρας της πειραµατικής διαδικασίας 
είτε στο επόµενο µάθηµα που ακολουθεί.  
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Εδώ γίνετε µια υπερσύνδεση 
µε ενα χρησηµοποιούµενο 
πρόγραµµα 

Για την πραγµατοποίηση της αναφοράς ο φοιτητής µπορεί  να 
χρησιµοποιήσει αναφορές είτε από βιβλία µε την συµβατική µορφή είτε 
σε ηλεκτρονική µορφή (e-books). Βιβλία σε ηλεκτρονική µορφή µπορεί 
να  έχει µέσο τις διασύνδεσης µε τη βιβλιοθήκη και κατά τη διάρκεια του 
πειράµατος. Μπορεί ακόµη να χρησιµοποιήσει και το διαδίκτυο για 
άλλες πηγές αναφοράς όπως για παράδειγµα τα φύλλα δεδοµένων των 
ηλεκτρονικών εξαρτηµάτων (Data Sheets) 
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Κατά τη διάρκεια των εργαστηριακών µαθηµάτων ο καθηγητής 
πρέπει να κρατάει την επαφή µε τους φοιτητές τόσο αυτούς βρίσκονται 
στο εργαστήριο όσο και µε αυτούς που συµµετέχουν από απόσταση. Ετσι 
δίνει τις απαραίτητες διευκρινίσεις και απαντάει σε ερωτήσεις για την 
πειραµατική διαδικασία. Για επιτευχθεί Αυτό πρέπει να έχει την 
δυνατότητα να κάνει διάσκεψη µε όλους τους Η/Υ που συµµετέχουν στο 
εργαστηριο. Την δυνατότητα αυτή παρέχει Netmeeting περιορίζετε όµως 
από το γεγονός ότι έχει εικόνα µόνο από ένα Η/Υ και πρέπει να γίνονται 
συχνές αλλαγές κάθε φορά που θα µιλάει µε άλλο φοιτητή. Για να µπορεί 
ο καθηγητής να έχει εικόνα από πολλούς χρηστές ταυτόχρονα µπορεί να 
κάνει χρήση του netop, ενός προγράµµατος που συνεργάζεται µε το 
Netmeeting για να κάνει συνόδους τηλεδιάσκεψης και όπως εχουµε 
περιγράψει σε προιγούµενο κεφάλαιο µπορεί να οργανώσει ένα τµήµα 
τηλεκπαίδευσης.  

 
 

 
 
 
 
Για τη καλύτερη οργάνωση των εργαστηρίων υπάρχει η 

δυνατότητα από το PowerPoint ηλεκτρονικής παρουσίασης. Η 
ηλεκτρονική παρουσίαση αφορά την παρουσίαση είτε σε πολλούς 
χρήστες είτε σε έναν µόνο χρήστη του αρχείου που εχουµε δηµιουργήσει. 
Αυτή η µετάδοση µπορεί αν οργανωθεί χρονικά µέσα από ένα πλήρες 
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ηµερολόγιο που διαθέτη η εφαρµογή. Ετσι µπορεί να προγραµµατιστεί 
µια εβδοµαδιαία σύνοδος από τον εργαστηριακό Η/Υ προς τον 
αποµακρυσµένο στις ώρες που πρόκειται να πραγµατοποιηθεί το 
εργαστήριο. Η σύνοδος γίνετε µε τη βοήθεια του Netmeeting και µπορεί 
να παρέχει όλες τις δυνατότητες του προγράµµατος αυτού όπως εικόνα 
ήχο και κοινή χρήση εφαρµογών. Για να οριστεί µια ηλεκτρονική 
µετάδοση πρέπει πρώτα να οριστεί ένας διακοµιστής και ένας φάκελος 
κοινής χρήσης από κάθε χρήστη. Στη περίπτωση που έχουµε επικοινωνία 
πανο από 15 άτοµα και ενεργοποίησης του βίντεο είναι υποχρεωτικό να 
οριστεί διακοµιστής Netshow σε αντίθετη περίπτωση δεν είναι 
απαραίτητο να οριστεί. 
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Κεφάλαιο 5ο 
Συµπεράσµατα- Επίλογος 

 
Φθάνοντας στο τέλος της περιγραφής όλων όσων αφορούν την 

εκπαίδευση από απόσταση και της µεθοδολογίας που αναπτύξαµε για την 
εκπαίδευση εργαστηρίων εξαποστάσεως είναι χρήσιµο να βγουν κάποια 
συµπεράσµατα. 

Η τηλεκπαίδευση αν και εφαρµόζετε εδώ και πολλά χρόνια τα 
τελευταία χρόνια µε την µορφή που εφαρµόζετε έχει αλλάξει πολύ τα 
δεδοµένα της εκπαίδευσης. Η δυνατότητα εκπαίδευσης από απόσταση 
έδωσε την ευκαιρία να µειώσουµε το κόστος που απαιτούσε η συµβατική 
εκπαίδευση τόσο για τους φοιτητές όσο και για τα ιδρύµατα. Ενίσχυσε 
την δια βίου εκπαίδευση δίνοντας κίνητρα τόσο στους εργαζόµενους όσο 
και στις επιχειρήσεις να συµµετέχουν στη διαδικασία µε λιγότερο κόστος 
και σπατάλη χρόνου αφού περιόρισε τις µετακινήσεις σε άλλες πόλεις ή 
χώρες. Οι νέες τεχνολογίες και η εφαρµογές που τις συνοδεύουν όπως 
ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες συνεργασία ιδρυµάτων πρόσβαση σε βάσεις 
δεδοµένων µε µεγάλο όγκο πληροφοριών, έδωσαν την ευκαιρία για ποιο 
ουσιαστική και ολοκληρωµένη εκπαίδευση. 

Βασιζόµενοι στην Είδη υπάρχουσα τεχνολογία για την 
τηλεκπαίδευση αναπτύξαµε  για εκπαίδευση εργαστηρίων από απόσταση 
µια µεθοδολογία. Η εφαρµογές που την υποστηρίζουν είναι είτε 
εκπαιδευτικές είτε εµπορικές. Για να στηθεί κατάλληλα ένα τέτοιο 
εργαστήριο χρειάζεται οργάνωση τόσο στην υλικοτεχνική υποδοµή (Η/Υ 
και δικτύωση αλλά και πάγκοι εργασίας,   αναπτυξιακοί πειραµατικοί 
σταθµοί εργασίας) όσο και σε οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
(οργάνωση ασκήσεων, εκτέλεση πειράµατος, αναφορά πειράµατος και 
εξέταση). 

Προσπαθώντας να αναπτύξουµε την µεθοδολογία και εργαζόµενοι 
πάνω σε υλικό και προγράµµατα διακρίναµε κάποια σηµαντικά στοιχεία 
που επηρεάζουν την παρεχόµενη ποιότητα υπηρεσιών. Ποιότητα που 
αφορά την υλοποίηση της µεθοδολογίας ( ποιότητα επικοινωνίας, 
αξιοπιστία εφαρµογών και υποδοµής) αλλά και την εφαρµογή της 
(παρακολούθηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, υλοποίηση και 
εκτέλεση ασκήσεων). ∆ιακρίναµε τις απαιτήσεις για υψηλές ταχύτητες 
και µεγάλο εύρος ζώνης για καλύτερη επικοινωνία. Επίσης την 
οργάνωση ενός αξιόπιστου συστήµατος µε σκοπό την εύκολη δήλωση 
των εργαστηρίων κατοχύρωση  µιας οµάδας εργασίας καθός και λήψης 
όλων των απαραίτητων πληροφοριών που αφορούν τόσο τα εργαστήρια 
όσο και την εκπαιδευτική διαδικασία όπως τις ασκήσεις και τα διάφορα 
προγράµµατα, εφαρµογές που πρόκειται να χρησιµοποιηθούν. 
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Κεφάλαιο 6ο 
ΑΝΑΦΟΡΕΣ 

 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
∆ικτύα επικοινονιών (J. Warland) 
Εκδ. οίκος: Παπασωτηρίου 
 
Adiovisual Telecomunication (N.D. Kenyon, C. nightngale) 
Εκδ. οίκος: Chapman & Hall 
 
Visual Telephony (E.A. Daly, K.J Hansell) 
 
Multimedia (IWACA) 
 
Distance learning technology and application (D. Minoli) 
 
Web teaching (W. David, Broocks) 
 
Telematics for education and traing (Telematics for education and 
traing conference 1995) 
 
 
Multimedia technologies for traing 
 
Το πλήρες περιβάλλον του OFFICE 2000 8 σε 1 (J. Habraken) 
Εκδ. οίκος:M. Γκιούρδας 
 
Microsoft Access 2000 (Microsoft) 
 
Ο οδηγος της Microsoft για τη Microsoft Access 2000 (Microsoft) 
 
Microsoft Netmeeting 3 (Χ. Νικολουδης) 

   
 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
Προγράµµατα και εφαρµογές 
 
www.microsoft.com/netmeeting 

www.symantec.com 
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http://www.microsoft.com/netmeeting
http://www.symantec.com/


www.leybold-didactic.com 

www.didacta.it 

www.lego/dacta/robolab 

www.pemicro.com 

www.vlab.com 

www.ni/labview 

www.protel.com 

www.pacestar/lanflow.com 

www.cuseeme.com/software 

www.netop.com 

www.sun.com/desktop/products/software/sunforum 

www.intel.com/proshare 

Βιβλιοθίκες, e-books 
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Παράρτηµα 

 
Ακολουθεί µια εργασία που παρουσιάστηκε στο διεθνές 

συνέδριο τεχνικής εκπαίδευσης στο Manchester της Μεγάλης 

Βρετανίας από 18 εως 21 Αυγούστου 2002. 
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